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Шановні мешканці та гості міста!
Бажаємо Вам, щоб Великодні дні принесли мир, 

радість та любов.
Нехай добро та час проведений у близькому колі 

людей підбадьорять 
Вас i допоможуть подолати всі труднощі.

Нехай цей Великдень  
відновить віру в людські сили

та дасть надію на краще майбутнє.
Міський голова Віламовіце Маріан Трела

Заступник міського голови Станіслав Гавлік

Szanowni Mieszkańcy i Goście!
Życzymy Wam, aby czas Świąt Wielkiej Nocy  

przyniósł pokój, radość, miłość
oraz wzajemną życzliwość,  

a chwile spędzone w gronie najbliższych  
dodawały otuchy 

i pozwalały przezwyciężyć wszystkie trudności. 
Niech ta Wielkanoc odrodzi w nas  

wiarę w człowieka i nadzieję na lepsze jutro. 
Burmistrz Wilamowic Marian Trela

Zastępca Burmistrza Stanisław Gawlik

PISMO BEZPŁATNE PISMO BEZPŁATNE 



Ukraino, nie jesteś sama  
Pomoc dla sąsiadów
Україно, ти не сама  
Допомога сусідам

Oczy całego świata w ostatnich tygo-
dniach skierowane są na Ukrainę. Także 
Sołectwo Dankowice nie pozostaje obojęt-
ne na los ludzi dotkniętych przez trwającą 
tam wojnę. 

Akcję pomocy dla sąsiadów zainicjo-
wały Ochotnicza Straż Pożarna i Stowa-
rzyszenie Kobiet Dankowic. W działania 
na rzecz potrzebujących wsparcia i po-
mocy aktywnie włączyły się także szkoła 
podstawowa, przedszkole oraz mieszkań-
cy Sołectwa.

OSP Dankowice od 28 lutego 2022 
roku prowadzi akcję, która ma na celu 
zapewnienie produktów pierwszej po-
trzeby dla kobiet i dzieci przybywających  
z Ukrainy. Zbiórka trwa nadal, a punkt OSP 
czynny jest w każdą środę od 17.30–19.00.

Dzieci, młodzież, rodzice i pracow-
nicy szkoły i przedszkola także zorgani-
zowali zbiórkę, a zebrane rzeczy zostały 
przekazane strażakom. Część produktów 
dostarczono do osób, które przybyły do 
Dankowic, a reszta pojechała transportem 

humanitarnym na granicę i w głąb Ukrainy.
Stowarzyszenie Kobiet Dankowic  

w porozumieniu z panią Dorotą z Kanio-
wa włączyło się w akcję wysłania trans-
portu, w tym jedzenia, do miasta Winnica 
na Ukrainie. Wspólnymi siłami uzbierano 
2 tony jedzenia, w tym 1970 bułek i 950 
pączków.

W pomoc angażują się również osoby 
prywatne, które zapewniają uchodźcom 
nie tylko mieszkanie, ale także pomagają 
im w odnalezieniu się w nowym miejscu. 
W ten sposób dają ukraińskim gościom na-
miastkę bezpieczeństwa i spokoju w tych 
trudnych czasach.

Sołtys zwraca się z prośbą o zgłasza-
nie się osób chętnych do przyjęcia pod 
swój dach potrzebujących.

Z tego miejsca serdecznie dziękuje-
my wszystkim za pomoc i zaangażowanie  
w realizacji tego przedsięwzięcia. Umieć 
się dzielić z innymi to wielka sztuka.

Agata Wróblewska
fot. OSP Dankowice

INFORMACJE  
ZE ŚWIATA

24 lutego 2022 roku  
Rosja zaatakowała Ukrainę.  

Trwa wojna w tym kraju.  
Uchodźcy opuszczają Ukrainę. 

Mieszkańcy gminy  
Wilamowice mobilizują się  

do pomocy, organizując  
zbiórki żywności,  

odzieży, środków medycznych  
i higienicznych. 

Z dobroci serca potrzebujący 
przyjmowani są także pod dachy  
na terenie gminy Wilamowice.

ІНФОРМАЦІЯ  
ЗІ СВІТУ

24 лютого 2022 року  
Росія напала на Україну.  

У цій країні йде війна.  
Біженці залишають Україну. 

Жителі ґміни Wilamowice 
(Віламовіце) мобілізуються 

на допомогу, організовуючи 
збори продуктів харчування,  

одягу, медичних  
та гігієнічних засобів. 

З добротою серця нужденних 
також приймають під дахами  

у гміні Wilamowice.



Po ubrania i produkty spożywcze  
do M-GOK Wilamowice

Для одягу та продуктів харчування  
до M-GOK Wilamowice

M-GOK Wilamowice od pierw-
szych dni agresji Rosji na Ukrainę włącza 
się w pomoc potrzebującym sąsiadom.  
W porozumieniu ze Stowarzyszeniem 
„Wilamowianie” w M-GOK Wilamowi-
ce zorganizowano zbiórkę darów, w tym 
środków higienicznych, pierwszej pomo-
cy, żywności długoterminowej, sprzętu 
oraz ubrań. Transporty zebranych dzięki 
hojności mieszkańców rzeczy były wy-
syłane na granicę polsko-ukraińską oraz  
na front. We współpracy z Parafią Wilamo-
wice dary gromadzone w M-GOK przeka-
zywano również do Lwowa, gdzie posłu-
żyły mieszkańcom miasta oraz przesyłane 
były dalej, w głąb kraju. We wstępnej se-
lekcji artykułów oraz ubrań brali udział 
pracownicy M-GOK, a następnie segrega-
cji rzeczy dokonali członkowie Stowarzy-
szenia „Wilamowianie” wraz z Zespołem 
Regionalnym „Wilamowice” i chętnymi 
mieszkańcami gminy. Strażacy z OSP Wi-
lamowice i członkowie HDK Wilamowice 
pomagali w załadunku i transporcie. W M-
-GOK zbierane były również słoiki, które 
zaprzyjaźniona ze Stowarzyszeniem „Wi-
lamowianie” grupa „Food Not Bombs” 
napełniała gotowaną przez siebie zupą  
i zawoziła na granicę z Ukrainą.

W kolejnych dniach granicę polsko-
-ukraińską przekraczało coraz więcej oby-
wateli Ukrainy, w szczególności matki  
z dziećmi oraz osoby starsze. Ośrodek Kul-
tury przyłączył się do akcji informacyjnej, 
zbierając adresy mieszkańców gminy Wi-
lamowice chętnych do goszczenia w swo-
ich domach uchodźców oraz dane o licz-
bie zakwaterowanych osób. Pomagał też  
w koordynowaniu i przepływie informacji 
potrzebnych do rozlokowania zmierzają-
cych na nasze tereny osób. 

Zmieniająca się dynamicznie sytuacja 
wymaga podejmowania coraz to nowych 
działań. Aktualnie pomocy potrzebują 
osoby przebywające na terenie naszej gmi-
ny. Większość z nich posiada tylko ubra-
nie, w którym przekroczyło granicę, gdyż 
zmęczeni wielogodzinną drogą, uciekając 
przed niebezpieczeństwem porzucili swo-
je bagaże. Jak wiadomo w wielu miejsco-
wościach gminy Wilamowice prowadzone 

były zbiórki ubrań, a obecnie te dary prze-
wiezione zostały do M-GOK, posegrego-
wane i zawieszone na wieszakach. Od po-
niedziałku do piątku osoby przybywające 
do Ośrodka Kultury oraz kierowane tutaj 
z innych miejsc mogą zabrać potrzebne  
i pasujące na siebie ubrania. 

Jednak to nie wszystko. Na obecną 
chwilę w M-GOK dostępne są jeszcze koł-
dry i poduszki przekazane przez firmę DA-
VIS FABRICS Sp. z o.o. z Bielska-Białej 
oraz zabawki podarowane przez dzieci 
z naszej gminy. Korzystający z pomocy 
mogą odebrać także produkty spożyw-
cze, które klienci sklepów Kupiec GE-ES  
Sp. z o.o. oraz Firmy Handlowej BILL po-
zostawiają w specjalnie do tego celu przy-
gotowanych koszach. Dary ze sklepów  
są przekazywane do M-GOK Wilamo-
wice, gdzie potrzebujący zakwaterowani  
na terenie gminy Wilamowice mogą  
je odebrać według swoich potrzeb.

Wszystko to, co do tej pory udało 
się zrobić, możliwe jest wyłącznie dzię-
ki ludziom wielkiego serca, którzy dzielą 
się tym, co mają, kupują to, czego akurat 
potrzeba, oddają to, co jest im drogie, by 
pomóc tym, którzy nie mają nic. Z całych 
sił należy wspierać też osoby, które zdecy-
dowały się gościć potrzebujących w swo-
ich domach. Ich decyzja pozwoliła tym 
ludziom zyskać namiastkę normalności 
w tych okrutnych czasach. Im wszystkim 
należą się słowa podziękowania i uznania. 
Wszystkie organizacje, stowarzyszenia  
i firmy, które łączą swoje siły, mogą to 
robić dzięki ludziom dobrej woli, którzy 
zdecydowali się w tę pomoc włączyć. 
Dziękujemy i my wszystkim i każdemu  
z osobna, a potrzebujących przybywa-
jących do nas z Ukrainy zapraszamy  
do Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury. 
Postaramy się pomóc każdemu.

Akcja zbierania darów nadal trwa.  
O wszystkim, co jest potrzebne,  

informujemy na bieżąco na stronie 
 www.mgok.wilamowice.pl oraz na profilu 

Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury  
w Wilamowicach na portalu  

społecznościowym Facebook.

Ubrania i żywność czekające w M-GOK na potrzebujących z Ukrainy  
Fot. archiwum M-GOK Wilamowice

Duży transport z Wilamowic do Lwowa 
spod plebanii w Wilamowicach 

Fot. Stowarzyszenie „Wilamowianie”

Artykuły zbierane przez Stowarzyszenie 
„Wilamowianie” i M-GOK Wilamowice,  

przygotowane do wyjazdu za granicę  
Fot. Stowarzyszenie „Wilamowianie”  

i archiwum M-GOK Wilamowice

Pierwszy z wielu transportów na Ukrainę  
Fot. Stowarzyszenie „Wilamowianie”



Pierwszym komunikatom o wojnie  
na Ukrainie towarzyszył nie tylko strach 
o naszych sąsiadów, ale również natural-
na chęć pomocy w tej niewyobrażalnie 
trudnej sytuacji. Reakcja była niemalże 
natychmiastowa, dzięki połączeniu sił 
Fundacji „Krzyż Dziecka” oraz Gminne-
go Centrum Działań Twórczych 28 lutego 
2022 rozpoczęto pierwszą część zbiórki 
pomocowej dla Ukrainy. Do akcji dołączy-
li się również: sołtys Pisarzowic Andrzej 
Nycz, Ochotnicza Straż Pożarna, Szko-
ła Podstawowa w Pisarzowicach, żłobek 
„Maluszek” ze Starej Wsi, Klub Sportowy 
„Pionier”, Przedszkole w Pisarzowicach 
oraz wielu lokalnych przedsiębiorców  
w tym Pracownia Tapicerska Pawła Misi-
ka z Pisarzowic.

W całej okolicy rozwieszono plakaty 
informujące o akcji, a ks. proboszcz Ja-
nusz Gacek ogłosił zbiórkę w kościele, tak 
by wiadomość mogła dotrzeć do jak naj-
większej ilości mieszkańców.

Na magazyn darów kierownik GCDT 
Urszula Kucharska wybrała pracownię ce-
ramiczną, znajdującą się w osobnej części 
budynku z dostępnością od strony dużego 
parkingu. Pracownia ceramiczna czasowo 
została połączona z pracownią plastyczną.

Już w pierwszych dniach zbiórki za-
częły spływać ogromne ilości darów. 
Mieszkańcy Pisarzowic dzielili się żyw-
nością, artykułami dla dzieci, kosmetyka-
mi, i innymi rzeczami – wszystkim tym, 
co wydawało się w tej sytuacji najpotrzeb-
niejsze. Codziennie wolontariusze z fun-
dacji, pracownicy GCDT oraz mieszkańcy 
– ochotnicy pomagali przyjmować i segre-
gować dary. Magazyn systematycznie po-
większał zebrany asortyment.

Pierwsze transporty wyruszyły na 
granicę z Ukrainą, w tym bezpośrednio 
na front. Minęło zaledwie kilka dni zbiór-
ki i okazało się, że w drodze do Polski są 
potrzebujący, tacy jak na przykład grupa 
dzieci niepełnosprawnych, która zamiesz-
kała w Ustroniu. Przygotowano duży 
transport wypełniony paczkami darów 
specjalnie dla nich, w tym pościeli, kos-
metyków, artykułów plastycznych i szkol-
nych oraz zabawek. Podobny transport 
wyruszył do sióstr w Międzybrodziu, które 

Dary serca dla Ukrainy
Подарунки серця для України 

przyjęły grupę sierot z Ukrainy. Z każdym 
dniem potrzebujących przybywało, a hoj-
ność darczyńców rosła. Nawet Ci, którzy 
sami mają niewiele, chcieli podarować coś 
od serca, pokazać swoje zaangażowanie  
i wsparcie. Nasze wzruszenie było ogrom-
ne, gdy pewnego wieczoru pojawiła się  
u nas pani z wielką reklamówką weł-
nianych skarpet, tłumacząc, że zrobiła  
je własnoręcznie jej 90-letnia babcia, która 
chce w ten sposób pomóc ludziom, któ-
rych dotknęła wojna na Ukrainie.

Akcja pomocy trwała dalej, jedno-
cześnie kolejną zbiórkę ogłosił burmistrz 
gminy Wilamowice pan Marian Trela wraz 
z dyrektor Szkoły Podstawowej w Pisarzo-
wicach panią Lidią Dziubek.

Tym razem szczególny nacisk kła-
dziono na artykuły potrzebne do zakwa-
terowania przybyłych uchodźców, czyli 
materace, łóżka polowe, pościele, koce 
oraz żywność. Magazyn zaczął pękać  
w szwach, choć na jego potrzeby przeka-
zano kolejne pomieszczenia GCDT (za-
plecze kuchenne). Z tego powodu sporą 
część darów przewieziono do budynku 
LKS „Pionier”. Równocześnie zaczęło 
przybywać potrzebujących. Grzegorz Cie-
ślak z Fundacji „Krzyż Dziecka” każdego 
dnia bacznie notuje wszystkie zgłasza-
ne potrzeby, jest też w stałym kontakcie  
z innymi instytucjami w gminie, z który-
mi dzielimy się tym, co udało się zebrać  
w „pisarzowskim magazynie darów”. 
Działa to w dwie strony, na nasze sygnały 
od razu zareagowała również sołtys Hecz-
narowic pani Beata Nycz i pojawiła się z 
wielkim transportem potrzebnych rzeczy.

Zbiórka trwa nadal, każdego dnia 
można przynosić rzeczy w godzinach 
16–19 w pracowni ceramicznej, wejście 
od strony parkingu (aktualną listę potrzeb 
można znaleźć na stronie GCDT na Fa-
cebooku) oraz na plakatach.

Okazuje się, że odbiorcami pomocy 
coraz częściej są osoby, którym udało się 

zamieszkać w naszej gminie. Potrzeby 
są ogromne. Każdego dnia do Gminnego 
Centrum Działań Twórczych przychodzą 
rodziny, matki z dziećmi, które nie mają 
nic. Są wdzięczni za każdy, najmniej-
szy przedmiot codziennego użytku, nie 
kryją łez wzruszenia i wdzięczności. Nie 
zapominamy również o naszych „bra-
ciach mniejszych”. Zbieramy karmę dla 
zwierząt, transportery, nowe legowiska. 
Wszystkie zebrane artykuły trafiają do Pol-
skiego Związku Kynologicznego, oddział 
w Bielsku-Białej, a stamtąd do schronisk, 
w których przebywają zwierzęta (głównie 
psy i koty) przywiezione z Ukrainy.

Wielka fala dobra prosto z serca nie 
kończy się, do akcji przyłączają się kolejni 
przedsiębiorcy, nie dalej jak wczoraj pani 
Irena Szypuła przekazała ogromną ilość 
nowego obuwia dla dzieci i dorosłych. 
Darczyńców, którzy przynoszą całe karto-
ny żywności, pieluch, artykułów dla dzie-
ci jest naprawdę wielu, a każdy z nich na 
nasze słowo „dziękuję”, reaguje tak samo 
„nie ma za co! trzeba pomagać”! 

Urszula Kucharska, Magdalena Chrobak

Szanowni Mieszkańcy!
Informujemy, że od dnia 25 marca 2022 roku postanowiliśmy uruchomić rachu-

nek bankowy Gminy Wilamowice przeznaczony na wpłaty pieniężne (darowizny)  
na rzecz uchodźców z Ukrainy.

Każda kwota wpłaconych pieniędzy stanowi ważny element długofalowej i sku-
tecznej pomocy. Dlatego też prosimy o pozytywny odzew i wsparcie w ten sposób 
potrzebujących, za co już teraz z całego serca dziękujemy.

Wpłat prosimy dokonywać na następujący  
numer rachunku bankowego:

76 8111 0009 2001 0031 4891 0058  
z dopiskiem „Pomoc Ukrainie”

Marian Trela
Burmistrz Wilamowic

Pomoc Ukrainie
Допоможіть Україні



Charytatywny Kiermasz Wielkanocny dla Ukrainy  
13–14 kwietnia 2022

Благодійний Великодній Ярмарок для України  
13–14 квітня 2022

Z każdym kolejnym dniem wojny  
na Ukrainie rośnie ilość uchodźców, któ-
rzy schronienie znaleźli tu – w Polsce  
i nierzadko wśród zupełnie obcych ludzi 
spędzą kolejne tygodnie, miesiące. Ludzie 
dobrej woli otworzyli przed nimi swo-
je serca i domy, dzielą się tym, co mają, 
pomagają na wiele sposobów. Potrzeby 
zmieniają się, od tych najprostszych, czyli 
żywności, kosmetyków, ubrań po te, któ-
re zaspokoić jest trudniej, przy których 
trzeba dysponować większymi środkami 
finansowymi.

W związku z tym zrodził się pomysł, 
aby zorganizować kiermasz charytatywny, 
z którego dochód zostanie przekazany na 
zakup artykułów potrzebnych uchodźcom 
z Ukrainy. Wiadomo, że wspólnie możemy 
więcej, dlatego Gminne Centrum Działań 
Twórczych w Pisarzowicach, Fundacja 
„Krzyż Dziecka” oraz Koło Gospodyń 
Wiejskich „Strażniczki Tradycji” działają 
wspólnie.

W dniach 13–14 kwietnia, w godzi-
nach 10–17 na parkingu przed GCDT za-
goszczą stoiska z rękodziełem i wyrobami 
cukierniczymi. Kupując je, będzie można 
wesprzeć zbiórkę środków dla uchodźców 
z Ukrainy.

Wyjątkowości temu wydarzeniu do-
daje fakt, że asortyment na kiermasz po-
wstaje podczas warsztatów z cyklu „Dla 
Ukrainy”, gdzie uczestnicy podczas zajęć 
GCDT tworzą własnoręcznie stroiki świą-
teczne, ozdoby, dekoracje. Grupa krawie-
cka dzieci przygotowuje mięciutkie podu-
chy zwierzaki, kolorowe piórniki, grupa 
ceramików – dzieci i dorosłych nie ustaje 
w pracy, by przekazać niepowtarzalne gli-
niane naczynia, zawieszki, anioły, pisanki, 
zające, kurki. Grupa makramowa wyplata 
wianki ze sznurka, studenci Akademii Zło-

tego Wieku przy-
gotują m.in. zdo-
bione pisanki  
i wiosenne pier-
niczki. Klub Rę-
kodzieła CafeArt 
przygotowuje wio-
senne bukieciki, 
stroiki, dekoracje, 
grupa plastyczno-
-techniczna Kleks 
robi wianuszki  
i zawieszki wielka-
nocne, a starsi ko-
ledzy z grupy war-
sztatów malarskich 
malują wiosenne 
akwarele.

Do akcji przy-
łączają się również 
lokalne organiza-
cje i przedsiębior-
cy, Koło Pszcze-
larzy „Bartnik” 
przekazało na tę 
okazję miód oraz 
wosk do wytwo-
rzenia świec, Ca-
tering „Beata”  
– Beata Kostrze-
wa zapewnia pro-
dukty na warszta-
ty kulinarne „Dla 
Ukrainy”, fanty 
przekaże również 
Szkółka Krzewów Ozdobnych Antoniego 
Pudełko, materiały plastyczne potrzebne 
do warsztatów przekazał sklep Konkurent, 
produkty do warsztatów cukierniczych 
ufundowała firma Jemar. Jak zawsze mo-
żemy liczyć na wielkie zaangażowanie 
pań z Koła Gospodyń Wiejskich, które 

przygotują ciasto. Na specjalnych warszta-
tach cukierniczych mieszkanki Pisarzowic 
upieką wielkanocne mazurki.

Dziękujemy wszystkim serdecznie, 
razem możemy więcej! Zapraszamy ser-
decznie do udziału w kiermaszu!
Urszula Kucharska, Magdalena Chrobak

Spotkanie z osobami przybyłymi z Ukrainy 
Зустріч з людьми, які приїхали з України

23 marca na sali OSP w Wilamowi-
cach odbyło się spotkanie, zainicjowane 
przez burmistrza Wilamowic Mariana 
Trelę, z uchodźcami wojennymi z Ukra-
iny, którzy przebywają na terenie Gminy 
Wilamowice. Burmistrz zapewnił o po-
mocy, jakiej udzieli im Urząd Gminy oraz 
przybliżył zebranym procedury związane 
z ich pobytem w Polsce. Jolanta Wójcik-
-Wykręt, kierownik GOPS w Wilamowi-
cach, omówiła pokrótce, z jakiej pomocy 
finansowej mogą korzystać nasi goście,  
a Dorota Wiewióra, przedstawiciel Banku 
Spółdzielczego w Wilamowicach, przed-
stawiła procedury związane z formalnoś-
ciami bankowymi. Na spotkaniu obecny 

był również komendant policji w Kobier-
nicach aspirant Kamil Martyniak wraz  
z dzielnicowym Wojciechem Sztafińskim, 
informując zebranych o opiece i bezpie-
czeństwie, jakie postarają się im zapewnić. 
W spotkaniu ponadto udział wzięli zastęp-
ca burmistrza Stanisław Gawlik, przewod-
nicząca Rady Miejskiej Stanisława Kud-
łacik, sekretarz Gminy Andrzej Kołtun 
oraz dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury w Wilamowicach Aleksander No-
wak, który przekazał informacje o punk-
cie pomocy dla uchodźców znajdujący się  
w M-GOK. Nie zabrakło również miłego 
akcentu, jakim był przygotowany przez 
panie z Koła Gospodyń Wiejskich słodki 

poczęstunek dla wszystkich przybyłych 
gości. 

Mamy nadzieję, że miejscowości gmi-
ny Wilamowice, będą dla wszystkich przy-
byłych miejscem, w którym otoczeni przez 
życzliwych opiekunów przetrwają ciężki 
czas wojny. Bardzo dziękujemy OSP Wi-
lamowice za nieodpłatne użyczenie sali 
oraz KGW Wilamowice za przygotowany 
poczęstunek.

G.R.



Nie zatrzymujemy się!
Pomoc Hecznarowic dla Ukrainy wciąż trwa!

Ми не зупиняємося! 
Допомога Hecznarowice Україні ще триває!

Od pierwszych dni wojny wolonta-
riusze z Hecznarowic zbierają dary dla 
Ukrainy – zarówno walczących żołnierzy, 
ludności cywilnej, która pozostała w swo-
jej ojczyźnie, jak i tych, którzy przybywają 
do Polski. Magazyn darów zorganizowano 
w Domu Ludowym.

Akcję pod hasłem „Pomoc dla Ukra-
iny” niemal natychmiast po pierwszych 
komunikatach o bombardowaniach ukra-
ińskich miast ogłosiła sołtys Beata Nycz 
zmotywowana rozmowami z mieszkań-
cami zaniepokojonymi losem przyjaciół 
na Ukrainie. Zaczęło się tak jak w wielu 
miejscach w Polsce – spontaniczne reakcje 
ludzi, wzajemne udostępnianie informa-
cji na Facebooku, wymiana wiadomości  
na Messengerze i szybka decyzja: trze-
ba pomóc! Do akcji przyłączyła się także 
OSP Hecznarowice oraz miejscowe sklepy 
– Delikatesy i Spar.

Ludzie od razu podjęli wyzwanie. 
Zbiórka darów rozpoczęła się 28 lutego  
i już pierwszego dnia wielkie ilości artyku-
łów spożywczych, środków higieny, kos-
metyków, wszelkich artykułów dla dzieci, 
ubrań, lekarstw i materiałów opatrunko-
wych oraz śpiworów, karimat, materaców 
i koców wypełniły każdy zakamarek sali 
Domu Ludowego. Hojność darczyńców 
przeszła najśmielsze oczekiwania. Ko-
lejne dni minęły na segregowaniu darów  
i równoczesnym wysyłaniu ich tam, 
gdzie były najbardziej potrzebne. Nie za-
brakło wolontariuszy chętnych do pracy  
i poświęcenia swojego prywatnego czasu.  
A byli wśród nich zarówno dorośli, jak 
Magdalena Górska, Sebastian Handzlik, 
Magdalena Mleczko, Magdalena Dyrcz 
czy Agnieszka Merta, jak i dzieci oraz mło-
dzież. Obecne przy każdej akcji były Zosia 
Górska i Justynka Matejko, pomocą służy-
li także Michał Kubiczek, Maksymilian 
Wójcik, Olaf Mleczko, Szymon Mleczko, 
Sławek Paszkowski i Liliana Mieszczak. 
Cieszy szczególnie, że tylu młodych ludzi 
ma otwarte serca i chce pomagać innym.

Kilka sporej wielkości kartonów kon-
serw zostało przekazanych Fundacji „Go-
towi do działania” z Kęt, która wysyłała 
transport dla ukraińskich żołnierzy. Parafia 
Przenajświętsze Trójcy w Wilamowicach 
zorganizowała dwa transporty humanitar-
ne do Lwowa, bo ilość zgromadzonych 
rzeczy przerosła możliwości jednego.  
Do nich przekazane zostały przede wszyst-
kim koce, materace, śpiwory i artykuły 
spożywcze. Stowarzyszenie „Wilamowia-
nie” regularnie wysyła transporty na gra-
nicę i w głąb Ukrainy, do których także 
trafia zebrana w Hecznarowicach pomoc. 
Wspomagani są nie tylko obywatele Ukra-

iny, ale także pracujący na granicy wolon-
tariusze. To stała współpraca, która trwa 
od początku wybuchu konfliktu. Wza-
jemnie się wspomagamy. Przekazaliśmy 
również część rzeczy do przygotowanego  
w Krakowie transportu do Terespola. Sto-
warzyszenie „Kęty Charytatywnie” pro-
wadzi działania pomocowe skierowane 
między innymi do dzieci i osób niepełno-
sprawnych, które trafiły do Kęt i okolic.  
Z nim także współpracuje grupa z Hecz-
narowic. Wspólnie z miejscową Parafią  
św. Urbana przygotowany też został trans-
port do „Caritasu” w Janowicach. 

Szybko też pojawiły się prośby o po-
moc dla uchodźców, którzy zaczęli przy-
bywać do pobliskich miejscowości. I tak 
dary hecznarowian dotarły do osób przyj-
mujących gości z Ukrainy w Bujakowie, 
Wilamowicach, Bielsku-Białej, Kętach 
czy wreszcie w samych Hecznarowicach, 
a także do Domu Parafialnego w Jaworzu. 
Zasięg działania jest zatem spory, od Biel-
ska-Białej po Kraków i od polskiej granicy 
do samego Kijowa.

Nie do przecenienia, szczególnie  
w pierwszych dniach akcji, była pomoc 
przy pakowaniu i transporcie strażaków 
Artura Wójcika, Roberta Mleczka czy Ka-
zimierza Cebrata. Znaleźli się także ludzie 
dobrej woli oddający do dyspozycji wo-
lontariuszy prywatne samochody tacy jak 
Sebastian Gabryś czy Grzegorz Pająk.

Akcja „Pomoc dla Ukrainy” trwa-
ła dwa tygodnie, ale się nie zakończyła.  
W międzyczasie także burmistrz Wilamo-
wic, Marian Trela ogłosił akcję pomocy. 
Gmina nastawia się na przyjęcie więk-
szej liczby uchodźców i rozlokowanie ich  
w różnych miejscach. Dlatego zebrane 
materace, pościel, kołdry, koce, podusz-
ki zostały przekazane do GCDT w Pisa-
rzowicach, gdzie trwają przygotowania 
do przyjęcia gości z Ukrainy w szkole,  
a ubrania do M-GOK w Wilamowicach,  
w kawiarni którego funkcjonuje dobrze 
zorganizowany punkt ich wydawania.

Drzwi Domu Ludowego nadal są ot-
warte dla osób chcących przynieść swoje 
dary i wciąż nie brakuje ofiarodawców. 
Dary dla Ukrainy są zbierane w Hecznaro-
wicach niemal codziennie. Teraz przyjmo-
wane są podczas dyżurów sołtysa lub po 
wcześniejszym telefonie. Udało się zebrać 
mnóstwo darów dla dzieci – pomocy szkol-
nych, zabawek i artykułów dla niemowla-
ków. Te będą niedługo potrzebne, kiedy 
do przedszkoli i szkół trafią ukraińskie 
dzieci. Do magazynu w Domu Ludowym 
jedni przynoszą swoje dary, inni przycho-
dzą prosić o pomoc.  Gromadzonymi rze-
czami Hecznarowice dzielą się z innymi  

organizacjami i osobami pomagającymi 
uchodźcom. Bo pomoc potrzebującym nie 
zna granic, a razem możemy więcej!

Beata Nycz
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Jesteśmy w tym razem - pomocne gesty  
dla dzieci z Ukrainy w Zespole Szkół w Wilamowicach 

Kiedy pomagamy innym, pomagamy 
sobie, ponieważ wszelkie dobro, które da-
jemy zatacza koło i wraca do nas.

Flora Edwards
W sytuacji kryzysu ważne jest, aby 

poczuć wspólnotę z naszymi sąsiadami  
z Ukrainy. Zespół Szkolno-Przedszkolny 
jest miejscem bezpiecznym, przyjaznym  
i otwartym na potrzeby innych. Ukraińskie 
dzieci w ostatnich dniach musiały zmie-
rzyć się z wieloma przykrymi doświadcze-
niami. Nasza placówka doskonale wczuła 
się w sytuację, z którą przyszło żyć pol-
skiemu społeczeństwu.

Nowi uczniowie naszej szkoły mogą 
się czuć u nas swobodnie dzięki polsko-
-ukraińskim napisom, które pojawiły się 
na drzwiach sekretariatu, dyrekcji, pokoju 
nauczycielskiego, świetlicy, jadalni, bi-
blioteki i sal lekcyjnych. 

Każdy nasz nowy uczeń może liczyć 
na wyprawkę-plecak ze wszystkimi po-
trzebnymi przyborami szkolnymi, który 
wręcza wychowawca w pierwszym dniu 
pobytu u nas. Jest to możliwe dzięki hoj-
ności naszych podopiecznych i rodziców, 
którzy przynieśli wszystkie potrzebne 
rzeczy dzieciom. Zainicjowana przez nas 
zbiórka przerosła nasze oczekiwania! Ko-

lejny raz przekonujemy się, że zawsze mo-
żemy liczyć na naszą społeczność szkolną. 
Dzięki indywidualnej inicjatywie jedna  
z nauczycielek uszyła dzieciom worki na 
obuwie oraz stroje gimnastyczne.

Nasza placówka wzięła także udział  
w ogólnopolskiej akcji „Szyjemy dla 
Ukrainy”. Uczniowie i rodzice przynieśli 
do szkoły tkaniny i wypełnienia, z któ-
rych powstały maskotki oraz prawie 90 
poduszek! Poduchy trafią już wkrótce do 
dzieci ukraińskich zamieszkałych w naszej 
gminie. Akcja była tym bardziej niezwy-
kła, że w szyciu brali udział wolontariusze  
ze Szkolnego Koła Wolontariatu, młodsze 
dzieci, a także nauczyciele przedszkola  
i szkoły podstawowej. Wspólne spędzone 
popołudnie zaowocowało nie tylko pięk-
nym rękodziełem, ale i nowymi pasjami. 
Liczymy na to, że nasi uczniowie załapali 
bakcyla szycia i powtórzymy spotkanie 
już niebawem.

Kolejną akcją wychodzącą naprze-
ciw nagłym potrzebom była zbiórka ma-
teriałów higienicznych oraz lekarstw dla 
ukraińskich maluchów z domu dziecka 
zakwaterowanych w Ustroniu. Do akcji 
włączyli się rodzice przedszkolaków oraz 
pracownicy naszej szkoły. To dobro, które 
na pewno  do nas wróci.

Przygotowujemy dzieci do tego, aby 
przedszkolaki z Ukrainy poczuły się u nas 
lepiej i bezpieczniej. Serduszka naszych 
wychowanków biją w stronę dzieci przy-
jętych do grup przedszkolnych. Wyrazem 
naszej solidarności są prace plastyczne na-
szych dzieci: serca w barwach ukraińskich, 
flaga ukraińska, malowane i odbijane dło-
nie dzieci w kolorze żółtym i niebieskim. 
To symbol naszej jedności z narodem 
ukraińskim. Dzieci uczą się piosenek  
w języku polskim i ukraińskim, aby ich 
nowi koledzy poczuli się od razu jak u sie-
bie. W ramach programu „Uczymy dzieci 
programować” nasi wychowankowie wy-
konali  flagę Polski na tle ukraińskiej.

Wczuwając się w sytuację uchodźców 
z Ukrainy, prowadzimy rozmowy z dzieć-
mi, pogadanki na temat trudnej sytuacji, 
która rozgrywa się za naszą wschodnia 
granicą. Przybliżamy dzieciom kulturę 
tego państwa poprzez naukę i zabawy. 
Uczymy w ten sposób dzieci empatii, to-
lerancji oraz różnych możliwości niesienia 
pomocy. 

Jednocząc się z narodem ukraińskim, 
każdy z nas chce być pomocny i chociaż  
w małym stopniu udzielić wsparcia . Samo 
współczucie nie wystarczy. Chodzi o przy-

jazne gesty i konkretną pomoc materialną. 
Staramy się, aby nasi uczniowie – polscy  
i ukraińscy odczuli, jak ważni są dla nas  
i czuli się bezpiecznie w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w Wilamowicach.

Nauczyciele Zespołu Szkół  
w Wilamowicach

Ми в цьому разом - корисні жести для дітей  
з України у шкільному комплексі у Віламовіце

Do akcji zbiórki dla Ukrainy przy-
łączyła się również Akademia Mażore-
tek „Gracja”! Dziękujemy Dziewczy-
nom i ich Rodzicom za okazane serce.

Akademia Mażoretek „Gracja” 
włączyła się w akcję pomocy 

dla Ukrainy
Академія мажореток „Gracja”

вона долучилася до акції
 допомоги для України



~8~    Wilamowice i Okolice    POMOC UKRAINIE

Solidarni z Ukrainą
Солідарні з Україною

Szkoła Podstawowa im. Jana Pa-
wła II w Pisarzowicach z dużym zaan-
gażowaniem włączyła się w pomoc dla 
obywateli z Ukrainy, którzy z uwagi na 
trwający konflikt zbrojny na terytorium 
Ukrainy musieli opuścić swoją Ojczyznę.  
Już w pierwszych dniach konfliktu pani 
dyrektor Lidia Dziubek nawiązała współ-
pracę z niemiecką Firmą KellerHolz, która 
na pomoc dla uchodźców z Ukrainy prze-
kazała darowiznę w wysokości 10 000 
Euro. Ogromne podziękowania należy 
tutaj skierować do pana Dawida Goryla, 
rodzica naszej szkoły, dzięki któremu uda-
ło się podjąć i zorganizować tę szczytną 
inicjatywę. Na tym jednak współpraca 
się nie zakończyła, gdyż pomoc dla osób 
potrzebujących wciąż jest podejmowana  
w Niemczech, gdzie organizowane są 
zbiórki artykułów, a następnie rzeczy są 
przywożone do Szkoły w Pisarzowicach 
i stąd będą przekazane osobom potrzebu-
jącym. W dniu 22 marca bieżącego roku. 
Firma KellerHolz dowiozła artykuły spo-
żywcze, higieniczne i papiernicze, a także 
przekazała kwotę 2260 Euro. Pomoc rze-
czowa i środki finansowe zostaną wyko-
rzystane dla rodzin przybyłych z Ukrainy.

W dniach od 7 do 15 marca bieżącego 
roku Szkolne Koło Wolontariatu Szkoły 

Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzo-
wicach zorganizowało również kiermasz 
ciast i babeczek, z którego cały dochód 
jest przekazywany na bieżące potrzeby 
osób uciekających z Ukrainy. W organiza-
cję tej akcji charytatywnej zaangażowały 
się wszystkie klasy pisarzowickiej szkoły. 
Dzięki tak ogromnemu wsparciu finanso-
wemu każdego dnia pomagamy osobom 
potrzebującym. Udało się nam już pomóc 
dzieciom przebywającym w Ustroniu. 
Dzieci zostały obdarowane artykułami pa-
pierniczymi oraz zabawkami. Wsparliśmy 
także dzieci przebywające w Miedzybro-
dziu, gdzie przekazaliśmy żywność bezglu-
tenową, artykuły papiernicze oraz taborety 
gazowe, garnki i inny sprzęt gospodarstwa 
domowego. Uczniowie ze Szkolnego Koła 
na bieżąco przygotowują paczki powital-
ne dla dzieci, które przybywają do naszej 
miejscowości z terenu Ukrainy. Pomogli-
śmy także rodzinom uchodźców, które za-
mieszkały w Wilamowicach i Bulowicach. 
Rodziny te zwróciły się do nas z prośbą  
o pomoc już w pierwszych dniach konflik-
tu. W szkole zorganizowano też zbiórkę 
rękawiczek zimowych. Staramy się na bie-
żąco reagować na każdą potrzebę pomocy.

Katarzyna Dyduch

Dyrektor Szkoły Podstawowej  
im. Jana Pawła II w Pisarzowicach oraz 
Szkolne Koło Wolontariatu składają ser-
deczne podziękowania Firmie Keller-
Holz z Niemiec, nauczycielom, rodzicom  
i wszystkim uczniom za ogromne zaan-
gażowanie i wsparcie wszelkich działań 
podjętych na rzecz pomocy obywatelom 
z Ukrainy. Dziękujemy za wrażliwość, ot-
wierającą serce dla tych, którzy potrzebują 
pomocy. Za bezinteresowną chęć czynie-
nia dobra, za pomoc i życzliwość.

Bez Waszej przychylnej postawy zor-
ganizowanie tej wspaniałej akcji byłoby 
niemożliwe. Pamiętajcie, że dobro zawsze 
powraca, a „Człowiek jest wielki […] 
przez to, czym dzieli się z innymi”.

Dyrektor Szkoły  
Lidia Dziubek

Oddziały przygotowawcze najlepszym sposobem  
na naukę ukraińskiej młodzieży

Підготовчі відділення – найкращий спосіб навчання 
української молоді

W związku z rosnącym napływem 
uchodźców z Ukrainy do Polski, aby uła-
twić ich dzieciom edukację w polskiej 
szkole, tworzone są oddziały przygoto-
wawcze dla dzieci i młodzieży. W kolej-
nych szkołach w całym kraju, w dużych 
miastach, ale i w mniejszych ośrodkach, 
ruszają takie właśnie klasy. To z pewnoś-
cią najmniej stresujące środowisko dla 
młodych uchodźców.

Oddział przygotowawczy to grupa 

uczniów składająca się wyłącznie z oby-
wateli danego kraju, licząca nie więcej niż 
25 osób. Więcej czasu poświęcane jest tutaj 
na naukę języka polskiego, co z pewnością 
może przyspieszyć ten proces, a ponadto 
ułatwi szybszą asymilację w polskiej szko-
le. Dodatkową zaletą uczęszczania do od-
działu przygotowawczego jest możliwość 
korzystania przez uczniów w czasie zajęć 
lekcyjnych z pomocy nauczyciela, którą 
jest osoba władająca językiem ukraińskim.
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Pierwszy oddział przygotowawczy 
dla młodzieży od 15 lat w stolicy Podbe-
skidzia powstał w Bielskiej Szkole Prze-
mysłowej. Kształcenie ukraińskiej mło-
dzieży rozpoczął już 14 marca. Pracują  
w nim między innymi nauczyciele z na-
szej gminy. Języka polskiego w wymiarze  
10 godzin tygodniowo uczy Beata Nycz,  
a informatyki Sebastian Handzlik. Uczęsz-
czają natomiast uczniowie z Bielska-Białej 
i okolicy, w tym z Pisarzowic. Już pierw-
sze dni pokazały, że nowi uczniowie czują 
się dobrze w środowisku szkolnym. Otacza 
ich ciepło i życzliwość, a równocześnie 
traktowani są tak samo jak ich polscy ró-
wieśnicy. Uśmiechy na ich twarzach chyba 
mówią same za siebie.

Inaczej sprawa przedstawia się  
w szkołach podstawowych, szczegól-
nie w mniejszych ośrodkach, gdzie tych 
dzieci jest mniej. W naszej gminie trwa 
rozeznanie sytuacji i prowadzone są 
przygotowania do uruchomienia oddzia-
łów przygotowawczych. Na razie dzieci  

w wieku szkolnym trafiają do istniejących 
już klas, co też ma swoje zalety. Mają one 
kontakt z polskimi rówieśnikami i moż-
liwość odnalezienia się w zupełnie dla 
nich nowej sytuacji. Sprzyjają temu także 
zajęcia w świetlicach, które prowadzone  
są w ramach wolontariatu przez nauczycie-
li i osoby zaangażowane w niesienie pomo-
cy gościom z Ukrainy.

Nikogo chyba nie trzeba przekony-
wać, jak ważne jest, aby ukraińskie dzieci 
i młodzież uczęszczały do polskich szkół. 
To często pierwsza bezpieczna przestrzeń 
w nieznanym świecie, w której uczeń ma 
możliwość odnalezienia się i nauczenia 
życia w nowej społeczności. To pomost 
pomiędzy tym, co do tej pory było mu 
znane, a tym co nowe i stopniowo staje się 
własne. To przestrzeń oswajania, a oswaja-
nie – jak powiedział lis do Małego Księcia 
– oznacza tworzenie więzi. Polscy rówieś-
nicy i nauczyciele w oddziałach przygo-
towawczych są pierwszymi mediatorami 
językowymi i kulturowymi, często stają się 

pierwszymi osobami, z którymi uczniowie 
nawiążą relację opartą na zaufaniu, dającą 
poczucie bezpieczeństwa.

Beata Nycz

Ps. A oto dialog napisany przez ukra-
ińskiego ucznia w drugim tygodniu nauki  
w Bielskiej Szkole Przemysłowej.
	- Dzień dobry! Jak masz na imię?
	- Dzień dobry, mam na imię Iwan. A ty?
	- Jestem Anna. Miło mi poznać.
	- Mnie również.
	- Iwan, gdzie się uczysz?
	- Uczę się w Szkole Przemysłowej  

w Bielsku-Białej.
	- I ty lubisz swoją szkołę?
	- Przepraszam, ja nie rozumiem. Proszę 

powtórzyć po angielsku.
	- You like your school?
	- O tak, to bardzo fajna szkoła.
	- Ok, to życzę ci sukcesu.
	- Dziękuję bardzo!
	- Do widzenia.
	- Goodbye!

KIEDY PRZYJDĄ PODPALIĆ DOM...
Już Broniewski pisał o tym, kiedy Polskę podpalili,
dzisiaj z Kremla okupanci weszli znów do Ukrainy.
Chcą wprowadzać swój porządek, obracając kraj w perzynę.
Zakładają jej kajdany, gwałcąc wolność Ukrainy.

Myśli Putin, że jest carem, że zdobędzie prym, uznanie,
a gotuje los okrutny na kark swój i swych wasali .
To pacynki na sznureczku, co słuchają ślepo pana,
czas im już odebrać władzę i osądzić czas tyranów.

Za niewinną krew człowieczą i zrównane z ziemią miasta,
za szyderstwa o braterstwie, za to jedno wielkie kłamstwo.
Dzisiaj Naród Ukraiński tuła się po całym świecie,
Polska serca mu otwarła, dla jej sierot, kobiet, dzieci.

Trudna łączy nas historia, dusze z kresów dawno w niebie.
Dzisiaj murem trzeba stanąć, kiedy sąsiad jest w potrzebie.
Dzisiaj Oni walczą o nas, wykuwając wolność swoją.
Chwała wolnej Ukrainie, na pohybel dla jej wrogów. 

Hecznarowice, 17 marca 2022 		  Julian Pieńczak

КОЛИСЬ БРОНЕВСЬКИЙ НАПИСАВ…
Колись Броневський написав
Про те, як Польщу підпалили. 
Тепер нахабно окупанти
Ввірвались знов до України.

Свій царський лад всім нав'язати
В руїну стерти Україну
Кайданами всіх пов'язати
І їх свободу відібрати.

Тиран кремлівський знову марить
Осліп й народ його геть зовсім
Брехня його така велика
Давно вже час їх засудити

За кров невинну людську
За кожну жінку та дитину
За кожну мирну людину
Він перед Богом відповість.

Розкидало народ по світу
Свої домівки залишили
А польські друзі українцям
Свої серця відкрили щиро

І бореться вся Україна
Кують свою свободу важко
Стіну збудуємо міцну
Війна усіх нас об*єднала.

Ми Слава Вільній Україні
Промовимо від всього серця
Усім Героям її Слава
А ворогам одна ганьба.

Hecznarowice, 17 березня 2022    
переклад Вікторія Фурсенко
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Szanowni Państwo goszczący obywateli Ukrainy
Шановні мешканці, у яких знаходяться громадяни 

України
Przypominamy, że wszystkie osoby z terenu Gminy Wilamo-

wice goszczące w swoich domach obywateli z Ukrainy, którzy 
przybyli do nich ze względu na sytuację panującą obecnie w Ukra-
inie, powinny zgłosić ten fakt: I piętro pok. nr 4 obok sekretariatu.

Powyższe zgłoszenie posłuży rozeznaniu potrzeb związa-
nych z naszymi ukraińskimi gośćmi (nauka języka, jednorazowe 
świadczenie pieniężne 300 zł, świadczenie za udzielenie pomocy  
i inne). Rejestracja ta odbywa się niezależnie od spraw związa-
nych z nadaniem numeru PESEL.

W załączniku znajduje się kwestionariusz osobowy, któ-
ry powinien być wypełniony dla każdego uchodźcy w alfabecie 
łacińskim, drukowanymi literami. Uchodźcy powinni zabrać ze 
sobą paszport, dowód osobisty, akt urodzenia lub inny dokument.  
W przypadku kilku gości wystarczy, że wraz z gospodarzem 
przyjdzie tylko jedna osoba. W razie pytań bliższe informacje pod 
numerem telefonu 501 136 010 lub 33 812 94 39.

W przypadku opuszczenia miejsca pobytu zakwaterowanych 
osób należy telefoniczne poinformować Urząd Gminy pod wyżej 
wskazanym numerem telefonu.

Нагадуємо, що всі жителі з території Гміни Велямовіце, 

прийнявших у себе вдома громадян Украіїни, які прибули 
до них із-за ситуації, яка панує в Україні в даний момент, 
зобов`язані зареєструвати цей факт на 1 поверсі, кабінеті 
номер 4, біля секретаріату.

Вище зазначена реєстрація послугує для пояснення в 
потребах нашим ураїнським гостям (уроки польської мови, 
одноразові виплати у розмірі 300 злотих, виплати з надання 
допомоги і т.і.). Реєстрація проводиться незалежно від справ, 
пов`язаних з оформленням номеру PESEL.

У прикріпленому файлі є анкета, яку повинен заповнити 
кожен біженець латинськими друкованими літерами. 
Біженець повинен взяти з собою документ, що засвідчує 
його особу (будь-який паспорт, свідоцтво про народження 
та інші.). В ситуації, якщо вдома знаходяться декілька осіб 
для реєстрації, достатньо, щоб разом з господарем будинку 
прийшла одна особа.

У разі виникнення питань, за інформацією звертайтесь за 
номером телефону 501 136 010 або 33 812 94 39.

У разі виїзду з даного міста проживання, в обов`язковому 
порядку проінформувати Ужонд Гміни Велямовіце за 
вищезазначеними номерами.

Wniosek o nadanie numeru 
PESEL dla obywateli Ukrainy 

Заявка на нумерацію
PESEL для громадян України
W Urzędzie Gminy w Wilamowicach możliwe jest złoże-

nie wniosku o nadanie numeru PESEL dla obywateli Ukrainy  
w związku z konfliktem na Ukrainie.

Na składanie wniosku o nadanie numeru PESEL należy umówić 
się, po załatwieniu niżej wymienionych spraw, na konkretną godzi-
nę osobiście lub telefoniczne pod numerem telefonu 33 812 94 43 
lub 33 812 94 36 od poniedziałku do piątku w godzinach: ponie-
działek 7:30-15:30, wtorek 7:30-15:30, środa 7:30-16:30, czwar-
tek 7:30-15:30, piątek 7:30-14:30.

Obywateli Ukrainy chcących uzyskać nr PESEL prosimy  
o dokonanie następujących czynności:

	- Posiadanie aktualnego zdjęcia w wersji papierowej  
– można wykonać je bezpłatnie w Wilamowicach  
na ul. Więźniów Oświęcimia 3 w Zakładzie Fotograficz-
nym u pana Pawła Klimeczka, od poniedziałku do piątku 
w godzinach od 8:00 do 15:00 oraz w wyjątkowych sytu-
acjach w sobotę po wcześniejszym umówieniu się, nr tel. 
do pana Klimeczka 33 845 72 37.

	- Posiadanie polskiego adresu e-mailowego,
	- Posiadanie działającego telefonu komórkowego z nume-

rem od polskiego operatora, którego jesteś wyłącznym 
użytkownikiem,

	- Posiadanie dokumentu potwierdzającego tożsamość lub 
innych dokumentów będących w posiadaniu np. aktów 
urodzenia dzieci.

Wniosek o nadanie numeru PESEL można pobrać w Urzędzie 
Gminy w pokoju nr 2 na parterze.

Wniosek należy wypełnić na podstawie posiadanego doku-
mentu potwierdzającego tożsamość.

UWAGA! W wypełnionym wniosku mogą być wpisane tylko i wyłącznie 
dane zamieszczone w dokumencie potwierdzającym tożsamość. Pozostałe rubryki 
należy pozostawić puste. Wniosek należy wypełnić DRUKOWANYMI LITERA-

MI alfabetu łacińskiego. To znaczy, że należy dokonać transliteracji z alfabetu 
ukraińskiego na alfabet łaciński według tablic transliteracji.

Wypełnione wnioski wraz ze zdjęciem składa się osobiście  
w pokoju nr 2 na parterze.

Przed nadaniem numeru PESEL wszystkie osoby przybyłe  
z Ukrainy, przebywające na terenie Gminy Wilamowice powin-
ny być zgłoszone w Urzędzie Gminy w Wilamowicach w pokoju  
nr 4, I piętro (obok sekretariatu).

Uprzejmie informujemy, że wszelka pomoc dla Ukrainy 
oraz napływających na teren naszej gminy uchodźców koor-
dynowana jest przez Urząd Gminy w Wilamowicach. W tym 
celu burmistrz Wilamowic wyznaczył koordynatorów pomo-
cy Gminy Wilamowice w osobach:

Andrzej Kołtun – sekretarz Gminy Wilamowice,  
nr tel. 504 195 121, e-mail: andrzej.koltun@ug.wilamowice.pl

Danuta Szewczyk – inspektor zarządzania kryzysowego 
Urzędu Gminy w Wilamowicach, nr tel. 501 136 010,  

e- mail: danuta.szewczyk@ug.wilamowice.pl
Prosimy, aby wszelkie działania związane z organizacją 

i prowadzeniem pomocy dla Ukrainy były zgłaszane do ww. 
osób w celu jak najlepszej skuteczności tych działań.

Prosimy ponadto, aby osoby fizyczne, które dysponują 
miejscem (lokal, mieszkanie, dom lub pokoje) do wykorzysta-
nia na przyszłość dla przybyłych uchodźców z terenu objętej 
wojną Ukrainy, również zgłosiły swą gotowość, podając swoje 
dane kontaktowe oraz ewentualną liczbę osób możliwych do 
kwaterunku. Tworzymy bowiem bazę danych w tym zakresie.

Dziękujemy z całego serca za dotychczasową otwartą 
postawę naszego społeczeństwa, za zrozumienie i współdzia-
łanie w tym zakresie. Solidarność i jedność jest naszą siłą  
i stanowi konkretny wkład pomocy w tej trudnej sytuacji, jaka 
panuje tuż za naszą wschodnią granicą.

Koordynacja pomocy dla Ukrainy  
w Urzędzie Gminy w Wilamowicach

Координація допомоги Україні
у Гміні у Віламовіце
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Uchwały podjęte na XLI, XLII, XLIII i XLIV  
Sesji Rady Miejskiej w Wilamowicach 

Uchwały podjęte w dniu 22 grudnia 2021 roku
Uchwała nr XLI/302/21 w sprawie zmiany uchwały  

nr XXVII/196/20 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 16 
grudnia 2020 roku dotyczącej wieloletniego planu rozwoju i mo-
dernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych.

Uchwała nr XLI/303/21 w sprawie ustalenia dopłaty do ceny 
dla taryfowej grupy odbiorców usług w zakresie zbiorowego od-
prowadzania ścieków na terenie Gminy Wilamowice na obszarze 
działania Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Wilamowicach.

Uchwała nr XLI/304/21 w sprawie dopłaty dla taryfowych 
grup odbiorców usług z zakresu zbiorowego zaopatrzenia w wodę 
z terenu Gminy Wilamowice na obszarze działania AQUA S.A.  
w Bielsku-Białej.

Uchwała nr XLI/305/21 w sprawie nadania nazwy drodze we-
wnętrznej w Wilamowicach.

Uchwała nr XLI/306/21 w sprawie wyrażenia zgody na od-
stąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy 
dzierżawy nieruchomości gruntowej położonej w Pisarzowicach.

Uchwała nr XLI/307/21 w sprawie uchwalenia Gminnego 
Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych na 2022 rok.

Uchwała nr XLI/308/21 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2022 
rok.

Uchwała nr XLI/309/21 w sprawie uchwalenia planu pracy Ko-
misji Planowania Budżetu, Rozwoju Gospodarczego, Ochrony Śro-

dowiska i Przyrody Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2022 rok.
Uchwała nr XLI/310/21 w sprawie uchwalenia planu pracy 

Komisji ds. Samorządu, Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu Rady 
Miejskiej w Wilamowicach na 2022 rok.

Uchwała nr XLI/311/21 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Wilamowi-
cach na 2022 rok.

Uchwała nr XLI/312/21 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2022 rok.

Uchwała nr XLI/313/21 w sprawie zmiany uchwały  
nr III/12/10 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 29 grudnia 
2010 roku w sprawie diet przysługujących Radnym Rady Miej-
skiej w Wilamowicach.

Uchwała nr XLI/314/21 w sprawie zmiany uchwały  
nr XXII/222/08 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 30 grud-
nia 2008 roku w sprawie ustalenia diet oraz zwrotu kosztów po-
dróży służbowych przysługujących przewodniczącym organu wy-
konawczego jednostki pomocniczej.

Uchwała nr XLI/315/21 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr XLI/316/21 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2021.

Uchwała nr XLI/317/21 w sprawie ustalenia wydatków, które 
nie wygasają z upływem roku budżetowego 2021.

Uchwała nr XLI/318/21 w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Michał Markiel z Wilamowic brązowym medalistą 
Mistrzostw Świata w psich zaprzęgach

Miło nam poinformować, że mieszkaniec Wilamowic – Michał Markiel właśnie zdo-
był brązowy medal na Mistrzostwach Świata psich zaprzęgów. Mistrzostwa Świata WSA 
Sprint & Mid-Distance rozgrywane były 10–12 marca w szwedzkim Östersund.

Przez trzy dni odbywała się rywalizacja pomiędzy zawodnikami w różnych kla-
sach. Michał startował w klasie z 8 psami rasy syberian husky. Od pierwszego dnia 
zajmował 3 pozycję, zwiększając w kolejnych dniach przewagę nad rywalami, a ustę-
pując jedynie Angelice Merkel z Niemiec oraz Roderickowi Glastrze z Holandii. Zło-
ty medal dla Polski wywalczył także Mikołaj Włodarczyk z Myślenic, rywalizujący  
w klasie z 6 psami.

Michał Markiel oraz Aleksandra 
Pieron z Wilamowic od lat związani są  
z psami rasy syberian husky, posiadają 
hodowle o nazwie S'friza, która nazwą na-
wiązuje do języka wilamowskiego (S'friza 
– mróz). 

Gratulujemy i życzymy kolejnych 
sukcesów!

MJ
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Podsumowanie minionego roku i plany inwestycyjne 
ZWiK Wilamowice na 2022 rok 

Chcemy Państwu przekazać trochę danych, podzielić się in-
formacjami, co udało się zrealizować, a co jeszcze jest przed nami 
oraz planami na przyszłość. 

Rok 2021 obfitował w liczne inwestycje, które zostały zreali-
zowane lub rozpoczęły się i są w trakcie realizacji. 

Inwestycje zakończone, które wykonywane były przez Za-
kład Instalacyjny KAZMAR Tomasz Smyrak, to:

	- budowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej  
w Wilamowicach w rejonie ul. Stawowej i ul. Jana III 
Sobieskiego,

	- budowa sieci kanalizacji sanitarnej w Zasolu Bielańskim 
w rejonie ul. Nowy Świat, 

	- rozbudowa sieci kanalizacyjnej w Zasolu Bielańskim  
w rejonie ul. Słonecznej.

W ramach tych inwestycji zostało wybudowanych 332,25 m 
sieci wodociągowej i 390,84 m sieci kanalizacji sanitarnej. 

W ramach działań własnych Zakładu Wodociągów i Kanali-
zacji w Wilamowicach wykonano następujące inwestycje:

	- budowa sieci wodociągowej w rejonie ul. Krzemieniowe 
Pola w Pisarzowicach – wykonano odcinek wodociągu  
o długości 199,50 m,

	- budowa sieci wodociągowej w ul. Andersa i Ogrodowej 
w Wilamowicach – wykonano odcinek wodociągu o dłu-
gości 290,0 m,

	- budowa sieci wodociągowej w ul. Spokojnej w Wila-
mowicach – wykonano odcinek wodociągu o długości 
245,10 m,

	- rozbudowa sieci wodociągowej w Wilamowicach w rejo-
nie ul. Kochanowskiego – wykonano odcinek wodociągu 
o długości 147,00 m,

	- budowa sieci wodociągowej w Starej Wsi w rejonie  
ul. Spacerowej – wykonano odcinek wodociągu o dłu-
gości 229,60 m,

	- rozbudowa sieci kanalizacyjnej w Zasolu Bielańskim  
w rejonie ul. Zachodniej – wykonano odcinek kanalizacji 
o długości 48,10 m,

	- rozbudowa sieci wodociągowej w Zasolu Bielańskim  
w rejonie ul. Wrotnowskiej – wykonano odcinek wodo-
ciągu o długości 748,5 m,

	- wymiana odcinka wodociągu ul. Więźniów Oświęcimia 
w Wilamowicach o długości 76 m.

Największą inwestycją, która jest obecnie w fazie realizacji, 
jest rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowości Dan-
kowice w rejonie ulic: Podlesie, Leśnej, Oświęcimskiej, Sosnowej. 
Inwestycja obejmuje budowę około 6 km kanałów sanitarnych 
(kanały główne), sieci kanałów bocznych wraz z odgałęzieniami  
w kierunku posesji, rurociągu tłocznego oraz budowę pompow-
ni ścieków przy skrzyżowaniu ul. Oświęcimskiej i ul. Leśnej.  
Do tej pory wybudowano około 2879 m sieci kanalizacyjnej i oko-
ło 700 m rurociągu tłocznego, zabudowano zbiornik pompowni 
ścieków. Termin realizacji inwestycji przewidziany jest do końca 
września 2022 roku.  

Na ukończeniu jest również rozbudowa sieci kanalizacji sani-
tarnej w Pisarzowicach w rejonie ul. Czernichowskiej. Zakończe-
nie prac budowlanych przez wykonawcę planowane jest do końca 
marca bieżącego roku. 

Reasumując, na terenie Gminy Wilamowice wykonano łącznie 
2267,95 m sieci wodociągowej i 4017,94 m sieci kanalizacyjnej.

Nie omijały nas też liczne awarie sieci wodociągowej, które 
były nie lada wyzwaniem ze względu na miejsce powstania awarii 
oraz czas jej usunięcia, a były to m.in.: 

	- ul. Więźniów Oświęcimia w Wilamowicach – awaria wo-
dociągu 100 mm w pasie drogi powiatowej,

	- ul. Wodna w Hecznarowicach – awaria wodociągu 150 
mm,

 
 

Przewodnicząca Rady Miejskiej  
Stanisława Kudłacik

Uwaga. W gazecie podajemy tylko tytuły uchwał, pełne 
ich teksty wraz z załącznikami publikowane są na tablicy ogło-
szeń Urzędu Gminy Wilamowice oraz na stronie internetowej  
www.gmina.wilamowice.pl w zakładce Biuletyn Informacji Pub-
licznej (BIP).

Uchwała nr XLI/319/21 w sprawie uchwalenia budżetu Gmi-
ny Wilamowice na rok 2022.

Uchwały podjęte w dniu 19 stycznia 2022 roku
Uchwała nr XLII/320/22 w sprawie przekazania Komisji Do-

raźnej Rady Miejskiej w Wilamowicach ds. opracowania projek-
tów statutów jednostek pomocniczych Gminy Wilamowice uwag 
do projektów statutów jednostek pomocniczych Gminy Wilamo-
wice.

Uchwała nr XLII/321/22 w sprawie przekazania petycji do 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Wilamo-
wicach.

Uchwała nr XLII/322/22 w sprawie ustalenia wysokości 
ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników ochotni-
czych straży pożarnych z terenu gminy Wilamowice.

Uchwała nr XLII/323/22 w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr XLII/324/22 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2022.

Uchwały podjęte w dniu 11 lutego 2022 roku
Uchwała nr XLIII/325/22 w sprawie wprowadzenia zmian  

w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2022.
Uchwały podjęte w dniu 2 marca 2022 roku
Uchwała nr XLIV/327/22 w sprawie przyjęcia stanowiska 

w przedmiocie solidarności z Narodem Ukraińskim w związku  
z agresją Rosji na Ukrainę.

Uchwała nr XLIV/328/22 w sprawie wyrażenia zgody na 
odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy 
najmu nieruchomości gruntowej położonej w Wilamowicach.

Uchwała nr XLIV/329/22 w sprawie udzielenia pomocy fi-
nansowej w postaci dotacji celowej dla Miasta Bielska-Białej na 
dofinansowanie działalności Ośrodka Przeciwdziałania Proble-
mom Alkoholowym w Bielsku-Białej.

Uchwała nr XLIV/330/22 w sprawie udzielenia dotacji celo-
wej z budżetu Gminy Wilamowice na prace konserwatorskie etap 
II przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków pod numerem 
A-691/93 „Stara Szkoła” w Starej Wsi.

Uchwała nr XLIV/331/22 w sprawie współdziałania z jed-
nostkami samorządu terytorialnego w celu utworzenia Klastra 
Energii Powiatu Bielskiego.

Uchwała nr XLIV/332/22 w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej w formie dotacji celowej dla Powiatu Bielskiego  
w 2022 roku w celu „Przebudowy ciągu dróg powiatowych 4489S 
oraz 4488S na dł. 2415 mb w Dankowicach i Starej Wsi”.

Uchwała nr XLIV/333/22 w sprawie zaciągnięcia pożyczki 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej w wysokości  
1 470 000,00 zł. 

Uchwała nr XLIV/334/22 w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr XLIV/335/22 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2022.



Wilamowice i Okolice    ~13~INFORMACJE

	- ul. Jana III Sobieskiego/Piękna w Zasolu Bielańskim  
– awaria wodociągu 150 mm pod drogą powiatową 
oraz liczne awarie na przyłączach wodociągowych.

Należy równie wspomnieć, iż cały czas trwają prace projek-
towe dotyczące skanalizowania terenu miejscowości Dankowice 
w rejonie ulic: Jagiellońskiej, Słowackiego, Zaolziańskiej, Nad 
Młynówką, Różanej, Krętej, Polnej. Wykonanie dokumentacji 
projektowej dla tej części Dankowic pozwoli Gminie Wilamo-
wice w przyszłości pozyskać dofinansowanie na realizację oraz 
spowoduje uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej w tej 
części miejscowości. 

Plany inwestycyjne na 2022 rok Zakładu Wodociągów i Ka-
nalizacji w Wilamowicach też są ambitne. Zaplanowano kilka in-
westycji do realizacji w ramach rozbudowy sieci wodociągowej  
i kanalizacyjnej na terenie Gminy Wilamowice. 

Końcem stycznia bieżącego roku został ogłoszony przetarg 

 
na „Budowę sieci wodociągowej i kanalizacyjnej na terenie Gmi-
ny Wilamowice” obejmującej dwa zadania częściowe:

Zadanie 1: Budowa sieci wodociągowej oraz budowa i prze-
budowa sieci kanalizacyjnej w Dankowicach w rejonie ul. Dział-
kowej oraz zadanie 2: Budowa sieci wodociągowej oraz sieci ka-
nalizacji sanitarnej w rejonie ul. Mickiewicza w Wilamowicach.

W ramach działań własnych przewidziano też do realizacji 
zadania:

	- rozbudowa sieci wodociągowej w Dankowicach w rejo-
nie ul. Wiela,

	- budowa sieci wodociągowej w Dankowicach przy  
ul. Oświęcimskiej.

Mamy nadzieję, że wszystkie istniejące i planowane inwesty-
cje zostaną pomyślnie zrealizowane, o czym będziemy informo-
wali Państwa w następnych artykułach.

ZWiK Wilamowice

Budowa kanalizacji  
w rejonie ul. Nowy Świat w Zasolu Bielańskim

Budowa kanalizacji  
w Dankowicach

Budowa wodociągu w rejonie ul. 
Wrotnowskiej w Zasolu Bielańskim

Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
przypomina: wypalanie traw jest karalne

Każdego roku na przełomie 
zimy i wiosny dochodzi do po-
żarów spowodowanych wypala-
niem traw i nieużytków rolnych. 
Bardzo szkodzi to środowisku 
i stanowi zagrożenie dla ludzi  
i zwierząt.  Jak bardzo wypalane 
traw jest niebezpieczne, można 
było się przekonać dwa lata temu, 

Źródło: https://www.gov.pl/web/arimr/ 
arimr-przypomina-wypalanie-traw-jest-karalne

gdy ogień zniszczył wiele hektarów Biebrzańskiego Parku Na-
rodowego, a akcja gaśnicza trwała wiele dni. Jedną z instytucji, 
która od wielu lat przestrzega przed zgubnymi skutkami tego pro-
cederu, jest Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
Może ona także nakładać kary finansowe na rolników. Z kontroli 
prowadzonych przez ARiMR wynika jednak, że ich udział w ta-
kich zdarzeniach jest marginalny. 

Wypalanie łąk, pastwisk, ugorów i trzcinowisk jest praktyką 
niebezpieczną dla życia, zdrowia i mienia, zakazaną, a także nie-
uzasadnioną agrotechnicznie. Podczas pożaru zniszczona zostaje 
warstwa życiodajnej próchnicy, giną zwierzęta oraz mikroorgani-
zmy odpowiadające za równowagę biologiczną. Po pożarze gleba 
staje się jałowa i potrzebuje dużo czasu na regenerację. Zdarza 
się również, że ogień rozprzestrzenia się w tak niekontrolowany 
sposób, że zagraża życiu i zdrowiu, dociera do lasów, a także za-
budowań gospodarczych, powodując dodatkowe, dotkliwe straty.

Wypalania traw zakazują 
przepisy ustaw o ochronie przyro-
dy i o lasach, a kodeks wykroczeń 
przewiduje za to karę nagany, 
aresztu lub grzywny, której wyso-
kość może wynieść 5–20 tys. zł. 
Co więcej, jeśli w wyniku pod-
palenia dojdzie do pożaru, który 
sprowadzi zagrożenie na wiele 

osób albo zniszczenia mienia dużych rozmiarów, sprawca podlega 
karze pozbawienia wolności nawet do 10 lat. 

Prawo do nakładania kar ma również Agencja Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa. By ubiegać się o płatności bezpośrednie 
oraz płatności obszarowe PROW, rolnicy są zobligowani m.in. do 
niewypalania gruntów rolnych. Złamanie tego zobowiązania gro-
zi nałożeniem kary finansowej zmniejszającej wszystkie otrzymy-
wane płatności od 1 proc. wzwyż – w zależności od stopnia winy 
rolnika. Wyższe kary przewidziane są dla tych, którzy świadomie 
wypalają grunty rolne. Muszą oni liczyć się z obniżeniem płatno-
ści nawet o 25 proc. Agencja może również pozbawić beneficjenta 
całej kwoty płatności bezpośrednich za dany rok, jeśli stwierdzo-
ne zostanie uporczywe nieprzestrzeganie zakazu wypalania traw. 

Od 2015 roku ARiMR za wypalanie gruntów rolnych nałożyła 
sankcje na 137 rolników. Warto jednak podkreślić, że w ostatnich 
latach takich przypadków było jedynie od kilku do kilkunastu. 
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Kolejna edycja projektu 
„Mała Książka  

Wielki Człowiek”
Zapraszamy do kolejnej edycji projektu Mała Książka Wielki 

Człowiek realizowanego przez Instytut Książki w ramach ogól-
nopolskiej kampanii promującej czytelnictwo. Każde dziecko  
w wieku przedszkolnym, które odwiedzi bibliotekę biorącą 
udział w projekcie, otrzyma w prezencie Wyprawkę Czytelniczą,  
a w niej: książkę „Pierwsze czytanki dla…” dostosowaną pod 
względem formy i treści do potrzeb przedszkolaka oraz Kartę 
Małego Czytelnika. Za każdą wizytę w bibliotece, zakończoną 
wypożyczeniem minimum jednej książki z księgozbioru dziecię-
cego, Mały Czytelnik otrzyma naklejkę, a po zebraniu dziesięciu 
zostanie uhonorowany imiennym dyplomem potwierdzającym 
jego czytelnicze zainteresowania. Oprócz dyplomu przedszkolak 
otrzyma także drobny czytelniczy upominek. GBP Wilamowice 
już po raz drugi bierze udział w inicjatywie. 

Wyprawki można odebrać w Bibliotece Głównej oraz w fi-
liach: w Dankowicach, Hecznarowicach, Pisarzowicach oraz Sta-
rej Wsi. 

Przy okazji zapraszamy do śledzenia profili Biblioteki oraz 
Filii na Facebooku, tam znajdziecie informacje o nowościach, 
konkursach oraz imprezach czytelniczych. 
GBP Wilamowice: https://www.facebook.com/GminnaBibliote-
kaPublicznaWilamowice
Filia w Dankowicach: https://www.facebook.com/Biblioteka-w-
-Dankowicach-142732637934510
Filia w Hecznarowicach: https://www.facebook.com/Biblioteka-
-w-Hecznarowicach-112360204545560

Rozpoczęła się budowa  
Muzeum Kultury Wilamowskiej

Gmina Wilamowice rozpoczęła roboty budowlane związane  
z zadaniem inwestycyjnym pn. „Utworzenie Muzeum Kultury 
Wilamowskiej w Wilamowicach – Budowa budynku Muzeum 
Kultury Wilamowskiej”.

31 stycznia bieżącego roku podpisano umowę z wykonawcą 
zadania. W lutym zorganizowano plac budowy, wytyczono geo-
dezyjnie budynek oraz zabezpieczono teren ogrodzeniem. Trwają 
prace ziemne związane z wykonywaniem fundamentów budynku. 
Dokonano zdjęcia wierzchniej warstwy ziemi – humusu oraz roz-
poczęto szalowanie i betonowanie fundamentów. 

Planowane zakończenie części budowlanej projektu:  
30 września 2023 roku.

Zadanie dofinansowane jest ze środków Mechanizmu Finan-
sowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego (MF EOG) 2014-

2021, program „Kultura”, działanie 1 „Poprawa zarządzania dzie-
dzictwem kulturowym” w wysokości 85%.

Wspólnie działamy na rzecz Europy zielonej, konkurencyjnej i sprzyjającej integracji społecznej
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Inauguracja Roku Świętego Józefa Bilczewskiego
W niedzielę 20 marca w Kościele pod wezwaniem Trójcy 

Przenajświętszej w Wilamowicach odbyła się inauguracji Roku 
Jubileuszowego Św. Józefa Bilczewskiego z racji jego 100 rocz-
nicy śmierci, która przypada w marcu 2023 roku. W uroczystoś-
ciach udział wzięli: Arcybiskup Metropolita Lwowski Mieczy-
sław Mokrzycki, księża z Dekanatu Wilamowickiego, księża 
rodacy, księża emeryci, księża pracujący w parafii oraz zaproszeni 
goście, wśród których znaleźli się Starosta Bielski Andrzej Płon-
ka, radny Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik, burmistrz Wilamowic 
Marian Trela wraz z zastępcą Stanisławem Gawlikiem, przewod-
niczący Rady Osiedla Stanisław Nycz oraz rzesza wiernych. Za-
proszonych gości powitał gospodarz parafii ks. prałat Stanisław 
Morawa. Inauguracji  Roku Jubileuszowego dokonał arcybiskup 
Metropolita Lwowski Mieczysław Mokrzycki, który w swoim ka-
zaniu powiedział m.in.: „Nie można było rozpoczynać tego jubile-
uszu gdzie indziej, jak tutaj, w Wilamowicach, gdzie wszystko się 
zaczęło. Życie się zaczęło, wiara się zaczęła, droga powołania ka-
płańskiego i profesorskiego, droga arcybiskupiej posługi i wresz-
cie droga do wyniesienia na ołtarze, do ukoronowania życiowej 
drogi, jaką przeszedł św. Józef Bilczewski”. Nawiązał on rów-
nież do obecnej sytuacji na Ukrainie, porównując ją do czasów 
I wojny światowej, podczas której abp Józef Bilczewski wspierał 
i pomagał mieszkańcom Lwowa. Jego Eminencja podziękował 
wszystkim Polakom za gościnność i opiekę, jaką okazali uchodź-
com wojennym z Ukrainy: „Widzimy wielki exodus ludzi. […] 
Dlatego dziękuję wszystkim Polkom i Polakom za otwartość  
i niesioną pomoc. To jest żywa Ewangelia – byłem głodny, a da-

liście mi jeść. Byłem przybyszem, a przyjęliście mnie. Tak jak 
cały świat i my jesteśmy bardzo wdzięczni i zbudowani taką po-
stawą miłosierdzia”. Uroczystości jubileuszowe obfitować będą  
w wiele wydarzeń kościelnych skierowanych do dzieci, młodzieży 
i dorosłych, spośród których wymienić można m.in. Wojewódz-
ki Konkurs Biblijny, Boże Ciało z udziałem JE ks. bpa Romana 
Pindla, Dożynki Diecezjalno-Powiatowo-Gminne, uroczystość  
św. J. Bilczewskiego pod przewodnictwem ks. kard. Kazimierza 
Nycza oraz msza święta na zakończenie Roku Jubileuszowego 26 
marca pod przewodnictwem ks. bpa Romana Pindla transmitowa-
na przez TV Polonia.

G.R.
Fotografie w tekście i na okładce: Andrzej Okrzeszowski

Dekret Roku Jubileuszowego wydany przez  
ks. bpa Roman Pindla
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Święty Mikołaj odwiedził grzeczne dzieci  
z Zasola Bielańskiego

W tym roku również wszystkie grzeczne dzieci z Zasola Bielańskiego odwiedził Mikołaj. Spotkanie ze Świętym Mikołajem odbyło 
się 5 grudnia 2021 roku w Domu Ludowym „Rondelek”. 

Dzieciaki najpierw przygotowywały świąteczne prace plastyczne z pomocą animatorek, a następnie cierpliwie czekały na przybycie 
tego wyjątkowego gościa. Święty Mikołaj jak zwykle przybył punktualnie, przywitał się z dziećmi i z nimi porozmawiał, a następnie 
wręczył świąteczne paczki. Dzieci były bardzo zadowolone z tej wizyty i nikt nie wyszedł z pustymi rękami.

Akcja „Świeć przykładem”  
pod Domem Ludowym „Rondelek”

14 grudnia o godzinie 16.30 mieszkańcy Zasola Bielańskiego przybyli pod Domu Ludowy, aby odebrać odblaski. Była to kolejna 
akcja organizowana przez Radio Bielsko oraz policję, która ma na celu poprawę świadomości mieszkańców w zwiększeniu ich bezpie-
czeństwa po zmroku. Akcję wspomagali również strażacy z OSP Wilamowice.

Miłe spotkanie okazją do wspomnień  
Dyrektor Książnicy Beskidzkiej Bogdan Kocurek 

przechodzi na emeryturę
W środę 26 stycznia w Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury w Wilamowicach miała miejsce niezwykle miła uroczystość. W związ-

ku z zakończeniem pracy zawodowej na zasłużoną emeryturę przeszedł dyrektor Książnicy Beskidzkiej w Bielsku-Białej pan Bogdan 
Kocurek. Właśnie z tej okazji zaproszono szacownego emeryta do M-GOK, aby przekazać mu podziękowania za długoletnią i owocną 
współpracę z Gminą Wilamowice i Ośrodkiem Kultury w Wila-
mowicach.

Spotkanie to przebiegło w niezwykle miłej atmosferze wspo-
mnień, począwszy od szkolnej ławy, aż do wspólnie zrealizo-
wanych działań. Życzenia wszelkiej pomyślności oraz drobne 
upominki na ręce pana Bogdana złożyli: burmistrz Wilamowic 
Marian Trela wraz z zastępcą Stanisławem Gawlikiem, ksiądz 
prałat Michał Boguta, zastępca prezesa Stowarzyszenia na Rzecz 
Zachowania Dziedzictwa Kulturowego Miasta Wilamowice „Wi-
lamowianie” Alicja Dusik oraz dyrekcja i pracownicy Miejsko-
-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach.

GR, fot. AK
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Pożegnanie śp. Kazimierza Kamińskiego
Ludzie są jak wiatr. Jedni lekko przelecą przez życie i nic 

po nich nie zostaje, drudzy dmą jak wichry, więc zostają po nich 
serca złamane jak jakieś drzewa po huraganie. A inni wieją jak 
trzeba. Tyle, żeby wszystko na czas mogło kwitnąć i owocować.  
I po tych zostaje piękno naszego świata.

             /K. Siesicka/
W niedzielę 19 grudnia 2021 roku pożegnaliśmy człowieka, 

który był jak ten wiatr wiejący jak trzeba, by wszystko na czas 
mogło kwitnąć i owocować. Wszystko to, czego się podejmował,  
za co odpowiadał. Był człowiekiem mocno związanym ze swoją 
rodzinną miejscowością, mocno w niej zakorzenionym. Należał 
do najaktywniejszych mieszkańców naszej wsi, podejmujących 
się różnych działań na rzecz miejscowości, parafii, inicjujących 
je, koordynujących. Tym, co Go wyróżniało i budziło podziw, 
było zamiłowanie do odkrywania historii naszej małej ojczyzny, 
co czynił z ogromną pasją, zaangażowaniem i błyskiem w oku. 
Miał dar docierania do źródeł, opowiadania o przeszłości Danko-
wic, a także pisania o niej, czego efektem są np. liczne artykuły 
w gazetce parafialnej „Słowo Życia” czy opracowania książkowe. 
Był społecznikiem, człowiekiem prawym, mądrym, odważnym, 
pełnym zapału, determinacji, angażującym się w działalność róż-
nych organizacji. Jedną z nich, chyba bardzo bliską Jego sercu, 
było Towarzystwo Miłośników Dankowic, na czele którego stał 
od samego początku, czyli ponad 20 lat.

Panie Prezesie!
W imieniu Zarządu i członków Towarzystwa Miłośników 

Dankowic pragnę podziękować Bogu za Pana życie, za wszel-
kie dobro, trud, zaangażowanie, za ogrom działań na rzecz na-
szej małej ojczyzny, odkrywanie i ocalanie od zapomnienia jej 
historii, tradycji, obyczajów, za troskę o pielęgnowanie wartości 
patriotycznych. Dziękuję Bogu za Pana zapał, za wieloletnie, 
kompetentne, pełne oddania kierowanie działalnością naszego 
Towarzystwa, za ogrom pracy włożony w podejmowanie działań 
na rzecz środowiska lokalnego, czego przykładem były pikniki 
rodzinne, konkursy, m.in. palm wielkanocnych, szopek, obchody 
Święta Niepodległości, wybudowanie obelisku upamiętniającego 
obrońców wiary i polskości. Wyrażam wdzięczność za niezwykłe 

dokonanie, jakim było zorganizowanie pod Pana kierunkiem sesji 
naukowej poświęconej Dankowicom, a potem doprowadzenie do 
opracowania i wydania publikacji zbiorowej pt. Dankowice, prze-
szłość i teraźniejszość. Przyczynki do monografii Dankowic jako 
typowej wsi pogranicza, która zbłądziła pod strzechy i zachwyciła 
już niejednego czytelnika. Można powiedzieć, że jest ona pięk-
nym zwieńczeniem Pana działalności, a dla nas ogromną radością, 
prezentem, pamiątką i powodem do dumy z naszej miejscowości.

Miłosierny Boże, przyjmij Go do Swej chwały, daj odpocząć 
po trudach ziemskiego życia, a pogrążonej w bólu rodzinie daj 
siły i ukojenie. 

Spoczywaj w pokoju, miłośniku Dankowic. Będzie nam 
tu, w naszej małej ojczyźnie, bardzo, bardzo Ciebie brakować.  
Do zobaczenia w ojczyźnie niebieskiej.

Wiceprezes Towarzystwa Miłośników Dankowic 
Zofia Bierońska
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Z wielkim żalem informujemy, że w dniu 27 stycznia zmarł w wieku 82 lat

Śp. Zdzisław Szewczyk 
wieloletni pracownik Urzędu Gminy w Wilamowicach, a jednocześnie społecznik, szczególnie zaangażowany w życie 

społeczne i kulturalne Zasola Bielańskiego. Przez wiele lat był członkiem i kierownikiem Zespołu Regionalnego „Zasolanie”. 
Pogarszający się w ostatnich latach stan zdrowia nie pozwalał mu na czynne uczestniczenie w życiu swojej ukochanej 
miejscowości. Z jego odejściem zarówno Gmina Wilamowice jak i Zasole Bielańskie poniosły niepowetowaną stratę.

Rodzinie zmarłego wyrazy głębokiego współczucia składają 
Burmistrz Wilamowic Marian Trela wraz z Zastępcą Stanisławem Gawlikiem i pracownikami Urzędu Gminy Wilamowice,  

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Wilamowicach Stanisława Kudłacik wraz z Radnymi,  
Dyrektor M-GOK w Wilamowicach Aleksander Nowak wraz z pracownikami  

i działaczami kulturalnymi Gminy Wilamowice

Mieszkańcy Hecznarowic pożegnali swojego rodaka 
ks. prałata Feliksa Formasa

Ktoś tutaj był i był,
a potem zniknął
i uporczywie go nie ma.
		  /W. Szymborska/
We wtorek 4 stycznia w kościele św. Urba-

na w Hecznarowicach odbyły się uroczystości 
pogrzebowe ks. prałata Feliksa Formasa, który 
zmarł 31 grudnia 2021 roku w 79. roku życia  
i 55. roku kapłaństwa. Uroczystościom z udzia-
łem parafian z Hecznarowic oraz parafii, w któ-
rych pracował przed przejściem na emeryturę 
– zwłaszcza z Igołomi-Wawrzeńczyc, gdzie był 
proboszczem przez 32 lata i 4 miesiące, prze-
wodniczył kardynał Stanisław Dziwisz. Kazanie 
wygłosił rodak księdza seniora – franciszkanin 
o. Zbigniew Wójcik. Wspominał spotkania i roz-
mowy z ks. Formasem przy śniadaniu czy kawie na plebanii oraz 
wspólne msze święte, nabożeństwa i modlitwy w tutejszej świąty-
ni. Odwołując się do Pisma Świętego i wypowiedzi świętych oraz 
Ojców Kościoła odnoszących się do istoty kapłaństwa, scharakte-
ryzował też jego posługę.

Zmarłego żegnała rodzina, sąsiedzi, znajomi, koledzy rocz-
nikowi, księża rodacy, kapłani diecezji bielsko-żywieckiej i ar-
chidiecezji krakowskiej, w której pełnił posługę kapłańską do 
emerytury oraz parafianie. Ks. proboszcz Aleksander Smarduch 
odczytał listy kondolencyjne od bp. Romana Pindla i abp. Marka 
Jędraszewskiego. 

W imieniu młodzieży i służby liturgicznej słowa pożegnania 
skierował Sebastian Handzlik.

– Jako służba liturgiczna mieliśmy w Tobie duchowe oparcie.  
Zawsze otaczałeś też troską i modlitwą młodzież. Twoja życzli-
wość, łagodny uśmiech i poczucie humoru zjednywały młodych. 
Zawsze obecny, gotowy na spotkanie z każdym z nas, otwarty  
na nasze sprawy – mówił.

W imieniu Rady Parafialnej pożegnanie wygłosił Michał 
Sztafiński. Podkreślił, z jak ogromną gorliwością ks. Forma słu-
żył parafianom w konfesjonale, a także prowadząc nabożeństwa, 
sprawując msze święte i odwiedzając chorych.

– Kiedy sięgam myślami wstecz, pamię-
tam, jak podczas wakacyjnych pobytów w ro-
dzinnej parafii ks. Feliks wnosił w nasze życie 
wiele ciepła i radości. Lubił się modlić w naszej 
świątyni, odprawiał tu msze święte, głosił Słowo 
Boże, poświęcając tym, wśród których dorastał  
i żył, całe swoje serce.  Szczególnie dzieciakom, 
od których nie mógł się wtedy wprost opędzić. Po 
latach posługi kapłańskiej powrócił do rodzinne-
go domu w Hecznarowicach. Tym razem na stałe 
– mówiła w imieniu mieszkańców Hecznarowic 
sołtys Beata Nycz. Podkreśliła, że był nie tylko 
dobrym i gorliwym kapłanem, ale przede wszyst-
kim dobrym człowiekiem o wielkim sercu, moc-
nej wierze i pogodnym duchu. – Jego pasją byli 
ludzie, ambona i konfesjonał. Każdy, kto zetknął 

się z nim, może potwierdzić, że nigdy obok nikogo nie przeszedł 
obojętnie. Zawsze z uśmiechem i troską rozmawiał z ludźmi. Ta-
kiego właśnie go zapamiętamy – uśmiechniętego i gotowego do 
rozmowy – kontynuowała.

A ponieważ ks. Feliks odszedł w pięknym okresie Świąt Boże-
go Narodzenia rozbrzmiewającym kolędami, wielu obecnym przy-
chodziły na myśl słowa krakowskiej „Kolędy dla nieobecnych”:

A nadzieja znów wstąpi w nas.
Nieobecnych pojawią się cienie.
Uwierzymy kolejny raz,
W jeszcze jedno Boże Narodzenie.
I choć przygasł świąteczny gwar,
Bo zabrakło znów czyjegoś głosu,
Przyjdź tu do nas i z nami trwaj,
Wbrew tak zwanej ironii losu.
Daj nam wiarę, że to ma sens.
Że nie trzeba żałować przyjaciół
Że odeszli po to by żyć,
I tym razem będą żyć wiecznie.
Ks. Feliks Formas spoczął na cmentarzu w rodzinnych Hecz-

narowicach, w krypcie kapłanów w kaplicy św. Andrzeja Boboli.
Beata Nycz
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Z wielkim żalem i smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci  

Koleżanki Anny Danek 
wieloletniego prezesa ogniska w gminie Wilamowice oraz wieloletniego członka Zarządu 
Oddziału ZNP w Bielsku-Białej. 

„Odeszłaś cicho, bez słów pożegnania, tak jakbyś nie chciała swym odejściem smucić, tak 
jakbyś wierzyła w godzinę rozstania, że masz niebawem z dobrą wieścią wrócić …”  

/ks. Jan Twardowski/ 

 

Pogrążonym w bólu Najbliższym składamy wyrazy współczucia, łącząc się z Nimi  
w przeżywaniu tych trudnych dni. 

 

Prezes Oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego w Bielsku-Białej  
Gabriela Herzyk 

oraz koleżanki i koledzy z Zarząd Oddziału ZNP 
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W dniu 7 stycznia z żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

Śp. Heleny Nowak 
długoletniej pedagog Szkoły Podstawowej w Wilamowicach.

Dyrektorowi Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach  
Aleksandrowi Nowakowi  

wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci mamy składają
Burmistrz Wilamowic Marian Trela  

wraz z pracownikami Urzędu Gminy Wilamowice oraz
Przewodnicząca Rady Miejskiej w Wilamowicach Stanisława Kudłacik  

wraz z Radnymi

Szczere wyrazy współczucia i żalu oraz słowa wsparcia  
dla Pana Aleksandra Nowaka

dyrektora Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach  
oraz całej rodziny z powodu śmierci mamy

Śp. Heleny Nowak
składają 

Pracownicy Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach
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Tym, którzy odeszli
Jesienią ubiegłego roku dyrekcja, grono pedagogiczne i spo-

łeczność Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzowicach 
pożegnała emerytowanych nauczycieli, którzy odeszli na wieczny 
spoczynek. Nie sposób pominąć we wspomnieniach pań, które 
niegdyś pracowały w pisarzowickiej szkole i z zaangażowaniem 
podejmowały trud pracy pedagogicznej, wychowując wiele po-
koleń.

25 października 2021 roku odeszła od nas śp. Stanisława 
Rak, która w latach 1959–1993 pracowała w Szkole Podstawowej  
w Pisarzowicach jako nauczycielka języka polskiego. Przekazy-
wała młodym ludziom nie tylko wiedzę polonistyczną, ale także 
uczyła dobra, piękna, prawdy, wrażliwości i szacunku do dru-
giego człowieka. Do grona nauczycieli dołączyła w 1959 roku 
jako absolwentka Liceum Pedagogicznego w Bielsku-Białej1. 
Wspominamy ją jako osobę dobrą, uczynną i koleżeńską, która 
zawsze współpracowała w zgodzie z innymi i oferowała pomoc 
potrzebującym. Pani Stanisława była otwarta na potrzeby innych 
oraz na piękno otaczającego świata – lubiła wycieczki i spotkania  
z innymi. W latach osiemdziesiątych ubiegłego wieku Stanisława 
Rak w Szkole Podstawowej w Pisarzowicach prowadziła grupę 
teatralną, z którą opracowywała inscenizacje i przedstawienia pre-
zentowane podczas uroczystości szkolnych2.

Kilka tygodni później z wielkim smutkiem przyjęliśmy wia-
domość, że w dnu 11 listopada 2021 roku  odeszła od nas śp. He-
lena Osierda, która przez długie lata pracowała w Szkole Podsta-
wowej w Pisarzowicach jako nauczycielka plastyki. Pani Helena 
„niewątpliwie wpisała się w artystyczne życie Szkoły Podsta-
wowej w Pisarzowicach swoją benedyktyńską cierpliwością  
i pracowitością, połączoną z talentem plastycznym i artystyczną 
duszą”3. Od 1976 roku imprezy szkolne urozmaicane były wysta-
wami prac plastycznych, które uczniowie wykonywali pod okiem 
i opieką pani Heleny. Można było wówczas podziwiać gazet-
ki szkolne, plakaty, schematy, wykresy, projekty, mapki, laurki, 
kompozycje, stroiki i wiele innych dzieł. Pani Helena rysowała  
i malowała z dziećmi na różnych materiałach i w różnych warun-

kach, czyniąc to zawsze w zgodzie z możliwościami i potrzeba-
mi uczniów. Pod jej kierunkiem uczniowie Szkoły Podstawowej 
przez lata uczestniczyli również w licznych konkursach plastycz-
nych4. Warto także wspomnieć, iż pani Helena, która pracowała 
w pisarzowickiej szkole w latach 1976–2000, wykonywała rów-
nież pomysłowe dekoracje oraz scenografie i rekwizyty do szkol-
nych przedstawień. Niewątpliwie jednak do najwspanialszych 
prac pani Heleny trzeba „zaliczyć wykonanie projektu szkol-
nego sztandaru, dzięki czemu w sposób szczególny wpisała się  
w historię naszej Szkoły”5.

Na uwagę zasługuje również wieloletnie prowadzenie przez 
panią Helenę szkolnych kronik, a także podsuwanie uczniom  
i rodzicom ciekawych pomysłów na przebrania, które później 
prezentowali podczas organizowanych w latach osiemdziesiątych 
XX wieku zabaw choinkowych6. Niejednokrotnie ujawniała tak-
że swoje zdolności reżyserskie oraz zaprojektowała okładkę do 
szkicu szkoły pt. Cztery dekady Szkoły Podstawowej w Pisarzo-
wicach. Pomnik Tysiąclecia.

Tacy nauczyciele to skarb, a dzięki wspomnieniom o nich 
możemy powrócić do chwil, które minęły już bezpowrotnie. Jed-
nakże „Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych”, a tym sa-
mym ten, kto niewątpliwie odegrał wielką rolę w wychowaniu  
i kształtowaniu wielu pokoleń młodych ludzi.

Katarzyna Dyduch
1 Pasierbek A., Bagier Cz., Cztery dekady Szkoły Podstawowej  
  w Pisarzowicach. Pomnik Tysiąclecia, s. 19.
2 Tamże, s. 41.
3 Tamże, s. 62.
4 Tamże.
5 Tamże, s. 64.
6 Tamże, s. 33.

INFORMACJE

Gmina Wilamowice wdrożyła System Informacji 
Przestrzennej w technologii eGmina Geo-System

Uprzejmie informujemy, że Gmina Wilamowice zakończyła 
proces wdrażania Systemu Informacji Przestrzennej w technologii 
eGmina Geo-System.

W ramach wdrożenia Gmina otrzymała portal mapowy eMa-
pa służący do prezentacji między innymi lokalizacji inwestycji, 
punktów zainteresowania publicznego, oferty inwestycyjnej, re-
jestru zabytków, a także możliwość wyszukiwania na podstawie 
działek ewidencyjnych lokalizacji oraz bazy ulic i adresów, któ-
rej utworzenie jest elementem składowym uruchomienia portalu. 
Tak utworzona baza wraz z dostarczonym modułem iMPA (In-
ternetowy Menager Punktów Adresowych) wykorzystywana jest  
do prowadzenia urzędowej ewidencji adresów.

W związku z koniecznością realizacji zadań wynikających  
z Ustawy o Infrastrukturze Informacji Przestrzennej na publikację 
metadanych dla studium i planów zagospodarowania przestrzen-
nego dodatkowo system eGmina został rozbudowany o moduł 
iGeoPlan umożliwiający między innymi publikację Miejscowych 
Planów Zagospodarowania Przestrzennego oraz Studium Uwa-
runkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego. 

Ponadto został wdrożony moduł iRMK (Internetowy Rejestr 
Mienia Komunalnego). Oprogramowanie służy do zarządzania 
zasobem nieruchomości (gruntów, budynków i lokali) gminnych, 

w tym nieruchomości oddanych w wieczyste użytkowanie. Apli-
kacja umożliwia zintegrowaną prezentację graficzną nierucho-
mości na tle popularnych serwisów mapowych np. Google Maps 
czy też dostępnych usług sieciowych WMS zawierających m.in. 
aktualną treść ewidencji gruntów i budynków oraz ortofotomapę. 

Powyższe dane dostępne są pod adresem  
www.wilamowice.e-mapa.net

Mamy nadzieję, że wdrożenie tego systemu i tych modułów 
znacznie usprawni pracę pracownikom, ale przede wszystkim  
umożliwi mieszkańcom wyszukiwanie i podgląd działek, przeglą-
danie numeracji porządkowej, mienia komunalnego oraz spraw-
dzanie zapisów w MPZP.
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OSP Hecznarowice i Wielka Orkiestra  
Świątecznej Pomocy znowu grają razem

Człowiek tyle jest wart,
ile może dać z siebie innym.
		  /Jan Paweł II/
Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy zagrała po raz 30. i jak zwykle zebrano rekor-

dową kwotę na wsparcie diagnostyki i okulistyki dziecięcej. Jednak nie chodzi wyłącznie 
o rekordy. Finał WOŚP to moment, kiedy wszyscy się jednoczymy w dobrej sprawie. 
Przeżyjmy to jeszcze raz!

W niedzielę 30 stycznia o godzinie 20.00 światełko do nieba zakończyło najbardziej 
pozytywną i radosną akcję w naszym kraju – 30. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy, który w tym roku odbywał się pod hasłem „Przejrzyj na oczy”. Na Rynku  
w Bielsku-Białej tradycyjnie już uczestniczyli w nim strażacy OSP Hecznarowice. Były 
pokazy ratownictwa i sprzętu pożarniczego, nie zabrakło też psów ratowniczych. Można 
było nauczyć się udzielania pierwszej pomocy i stosowania masażu serca. Była też prze-
pyszna grochówka prosto z kotła. Każdy z odwiedzających ochotników z Hecznarowic 
mógł znaleźć coś atrakcyjnego dla siebie lub po prostu porozmawiać, a na koniec wizyty 
otrzymywał kalendarz naszej jednostki.

Nie był to łatwy Finał. Jednak mimo wichury, deszczu i zimna przebiegał w fan-
tastycznej, pełnej życzliwości atmosferze. Zarówno bielszczanie, jak i goście pokazali, 
że pomaganie może nieść ze sobą radość i wiele pozytywnych wrażeń. Po raz kolejny 
udowodniliśmy ogromną siłę dobra!

Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy to piękna tradycja. 30 lat działania 
Fundacji to zebrane ponad 1,5 miliarda złotych – astronomiczna kwota. Warto też dodać, 
że podczas 30. Finału zebrała ona 136 282 325 zł. To nowy rekord Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. Rok temu Finał zakończył się wynikiem 127 495 626 zł. 

Dziękujemy wszystkim, którzy odwiedzili nas na bielskim Rynku w ten najbar-

dziej niezwykły dzień roku. Dziękujemy  
za wielkie serca i okazane wsparcie. Do 
zobaczenia za rok!

Beata Nycz

Walne Zebranie Sprawozdawcze OSP Hecznarowice
W sobotę 12 lutego 2022 roku odbyło się Walne Zebranie Spra-

wozdawcze OSP Hecznarowice. Zaszczycili je swoją obecnością: 
burmistrz Wilamowic Marian Trela, wiceprzewodniczący Rady 
Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik, przewodnicząca Rady Miejskiej 
w Wilamowicach Stanisława Kudłacik wraz z radnymi Kazimie-
rzem Cebratem i Michałem Sztafińskim, członek Prezydium Za-
rządu Oddziału Wojewódzkiego woj. śląskiego, wiceprezes Za-
rządu Oddziału Powiatowego ZOSP RP w Bielsku-Białej Janusz 
Pierzyna, członek Wojewódzkiej Komisji Rewizyjnej, sekretarz 
Zarządu Oddziału Powiatowego ZOSP RP w Bielsku-Białej Ro-
man Jędrzejko, członek Zarządu Oddziału Wojewódzkiego ZOSP 
RP woj. śląskiego Mirosław Szemla, prezes Zarządu Oddziału 
Gminnego ZOSP RP w Wilamowicach Tadeusz Łaś, komendant 
Komisariatu Policji w Kobiernicach asp. Kamil Martyniak, dyrek-
tor M-GOK Wilamowice Aleksander Nowak, przedstawiciele jed-
nostek OSP z terenu Gminy Wilamowice, sołtys Sołectwa Hecz-
narowice Beata Nycz, kapelmistrz Młodzieżowej Orkiestry Dętej 
przy OSP Hecznarowice Piotr Olearczyk, prezes LKS „Sokół” 
Hecznarowice Wiesław Stalec, przedstawicielka Klubu Seniora 
Jadwiga Merta oraz przedstawicielka KGW Magdalena Dyrcz. 

Na Zebraniu podsumowano rok 2021 i jednogłośnie udzielo-
no absolutorium Zarządowi za okres sprawozdawczy. Następnie 
przyjęto plan pracy na rok 2022. Głos zabrali także zaproszeni 
goście, gratulując jednostce sukcesów odnoszonych na wielu 
polach działalności. W dyskusji zostały podjęte aktualne tematy 
i problemy pożarnictwa. Najwięcej emocji wzbudził planowa-
ny zakup nowego samochodu. Będzie on możliwy dzięki stara-
niom Zarządu podjętym w celu pozyskania niemałych środków 
zewnętrznych, między innymi z budżetu państwa i firm ubezpie-
czeniowych. W styczniu tego roku wiceminister Maciej Wąsik 
zatwierdził listę jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych, któ-
re w tym roku otrzymają dofinansowanie na zakup samochodów 

ratowniczo-gaśniczych. Do 456 jednostek OSP w całym kraju 
trafią 304 średnie samochody ratowniczo-gaśnicze, 69 ciężkich 
samochodów oraz 83 samochody lekkie. Pod pozycją 330 można 
przeczytać, że OSP Hecznarowice otrzyma dofinansowanie na za-
kup ciężkiego samochodu pożarniczego. Jest się z czego cieszyć!

Oprawę muzyczną Zebrania zapewnił występ Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej pod batutą Piotra Olearczyka, po przerwie spowo-
dowanej pandemią znów w dobrej formie.

 Beata Nycz
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Walne Zebranie Sprawozdawcze OSP Pisarzowice
W dniu 5 lutego 2022 roku zostało przeprowadzone Walne 

Zebranie Sprawozdawcze Ochotniczej Straży Pożarnej w Pisa-
rzowicach. W zebraniu uczestniczyli zaproszeni goście m.in. bur-
mistrz Wilamowic Marian Trela, prezes Zarządu Oddziału Powia-
towego ZOSP RP w Bielsku-Białej, komendant Gminny ZOSP RP 
w Wilamowicach, przedstawiciele instytucji i organizacji współ-
pracujących z strażą pożarną. W Zebraniu licznie uczestniczyli 
członkowie jednostki. Po otwarciu obrad przez prezesa jednostki 
Tadeusza Łasia Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP w Pisarzowi-
cach odegrała hymn strażacki. W czasie Zebrania przedstawiono 
zrealizowane inwestycje, takie jak zakup średniego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego Scania, oraz wiele innych przedsięwzięć, 
jakie udało się zrealizować mimo trwającej pandemii. Po złożo-
nym wniosku Komisji Rewizyjnej Zarząd otrzymał jednogłośnie 
absolutorium za 2021 rok. Prezes jednostki przedstawił plany  
i założenia na rok bieżący oraz podziękował instytucjom, firmom  
i sponsorom, dzięki którym zakup samochodu mógł zostać zre-
alizowany. W czasie zebrania zostali odznaczeni odznaką „Za 
wysługę lat” druhny i druhowie z naszej jednostki. Zebranie zo-
stało przeprowadzone bardzo sprawnie i po wystąpieniach zapro-

szonych gości prezes Tadeusz Łaś podziękował za obecność na 
zebraniu i kończąc, zaprosił na poczęstunek. Podziękował tak-
że paniom z Koła Gospodyń  Wiejskich „Strażniczki Tradycji”  
w Pisarzowicach za przygotowanie poczęstunku. Współpraca 
Koła Gospodyń i OSP jest bardzo ważnym elementem integracji  
i wzajemnego poszanowania tradycji kulinarnych, jakie prezen-
tuje nasze Koło Gospodyń. Do poczęstunku przygrywała Mło-
dzieżowa Orkiestra Dęta OSP w Pisarzowicach, która prężnie się 
rozwija, co potwierdziła w czasie występu. 

Prezes Tadeusz Łaś

Walne Zebranie Sprawozdawcze OSP Wilamowice
W dniu 26 lutego 2022 roku odbyło się Walne Zebranie Spra-

wozdawcze członków OSP w Wilamowicach. Swą obecnością 
zaszczycili nas goście w osobach:
	- Zastępca burmistrza Wilamowic Stanisław Gawlik,
	- Przewodnicząca Rady Miejskiej w Wilamowicach Stanisława 

Kudłacik,
	- Przedstawiciel Zarządu Oddziału Powiatowego ZOSP RP  

w Bielsku-Białej dh Zygmunt Łukoś,
	- Komendant Gminny OSP dh Tadeusz Łaś,
	- Radny Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik,
	- St. bryg. w st. spoczynku Zbigniew Pęzioł,
	- Sołtys Zasola Bielańskiego Henryk Dziubek,
	- Proboszcz Parafii w Wilamowicach ks. Stanisław Morawa,
	- Przewodniczący Rady Osiedla w Wilamowicach Stanisław 

Nycz,
	- Delegacje jednostek OSP w terenu Gminy Wilamowice oraz 

przedstawiciele organizacji w Wilamowicach.

Na zebraniu podsumowano rok 2021 oraz przyjęto plan pracy 
na rok 2022. Miłym akcentem zebrania było wręczenie tytułu Ho-
norowego Prezesa dla druha Jana Sztafińskiego, w podziękowa-
niu za wieloletnią pracę na rzecz jednostki w latach 1996–2021.

Joanna Wójcik
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Artystyczne Noce Filmowe w Hecznarowicach
Za nami ferie zimowe AD 2022. Oj, działo się w tym czasie niemało! Dzieci i mło-

dzież, spragnieni atrakcji, poza prywatnymi wyjazdami czy półkoloniami mieli możli-
wość uczestniczyć w niecodziennych wydarzeniach.

Tak było w Hecznarowicach. W pierwszym tygodniu ferii w sali Domu Ludowego 
spotkało się 33 miłośników X muzy, aby pod opieką wykwalifikowanej kadry opiekunów 
wziąć udział w I Artystycznej Nocy Filmowej. We wtorek 15 lutego o godzinie 19 sala 
została oddana we władanie nocnych marków.

Spotkanie rozpoczęły zajęcia plastyczne. Zadaniem podzielonych na grupy uczest-
ników było wykonanie plakatu ilustrującego przygody psa Sznupka. Inwencja twórcza  
i różnorodność prac zadziwiła wszystkich i sprawiła wiele radości.

W drugiej części wieczoru rozpoczął się nocny maraton filmowy. Był on nie tylko 
pretekstem do spędzenia nieprzespanej nocy w dobrym towarzystwie, ale doskonałą oka-
zją do przeżycia kilku godzin w niepowtarzalnym klimacie, jaki stworzyć potrafią filmy 
wyświetlane jeden za drugim. Ze względu na obecność najmłodszych w repertuarze prze-
ważały filmy animowane, ale ich uniwersalny charakter sprawiał, że także starsi dobrze 
się bawili.

Kontynuacją filmowej przygody była II Artystyczna Noc Filmowa z 21 na 22 lutego. 
Tym razem wzięło w niej udział 28 osób, a warsztaty plastyczne przebiegły pod hasłem 
#mojeHecznarowice. Młodzi adepci sztuki mieli tym razem zaprojektować logo Hecz-
narowic, a następnie wykorzystać je w plakacie promującym miejscowość. Wykazali się 
przy tym niebywałą wprost pomysłowością.

W filmowej części wieczoru dominowały filmy fabularne, a ósmoklasiści w ramach 
powtórki mogli przypomnieć sobie adaptację „Kamieni na szaniec” A. Kamińskiego.

Pachnące pączki prosto z piekarni podane na śniadanie kończyły każdą z nocy, a młodzi kinomani otrzymali pamiątkowe dyplomy. 
Warto w tym miejscu wspomnieć, że organizatorzy i wychowawcy wykonywali swoje obowiązki w ramach wolontariatu.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom i opiekunom za wspólnie spędzony czas.
Beata Nycz, Sebastian Handzlik

„Ferie Last Minute” w Gminnym Centrum  
Działań Twórczych w Pisarzowicach 

W dniach 21–25 lutego w Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzowicach 
(filia M-GOK Wilamowice) zorganizowane zostały „Ferie Last Minute”. Dzieci w wieku 
od 7 do 15 lat pod bacznym okiem pań prowadzących wzięły udział w bezpłatnych zaję-
ciach organizowanych w drugim tygodniu ferii. 

Na czas akcji przygotowane zostały zajęcia artystyczne o różnorodnej tematyce.  
W pierwszy dzień były to „Komiksowe szaleństwo”, „Zimowy las – rysowanie ołów-
kiem” oraz „Sznurkowe Anioły”. Młodzi artyści stworzyli swoje własne komiksy i pięk-
ne zimowe rysunki pod okiem pani Basi oraz sznurkowe anioły z panią Magdą.

W drugi dzień zaproszono na zajęcia „Graffiti na papierze”, „W wielkim mieście 
– plakat z perspektywą” oraz „Wiosenne wianki z papieru” – ostatnie z wymienionych 
warsztatów wprowadziły powiew wiosny w pięknych, kolorowych wiankach.

Podczas „Ferii Last Minute” feriowicze wykonali także zimowe krajobrazy na pla-
strach drewna podczas zajęć zatytułowanych „Obrazy na drewnie malowane – zimowe kra-
jobrazy” oraz sploty makramowe na warsztatach pt. „Makramowe breloczki i inne cuda”.

W ostatnie dwa dni dla dzieci przygotowano zajęcia „Ptasie trele akwarele”, „Za-
bawy z kolorem”, „W zaczarowanym ogrodzie – pastelowe rysunki” oraz „Boho torby 
– ozdabianie, malowanie i makrama”, było to trudne zadanie, ale efekty były warte tego 
wysiłku.

Na zdjęciach można zobaczyć wyjątkowe owoce pracy dzieci, które niepodważalnie 
dają powody do zachwytu. Cieszymy się z tak dużego zainteresowania zajęciami, już nie 
możemy doczekać się kolejnych spotkań z uzdolnionymi małymi artystami. 
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Podsumowanie akcji „Ferie z M-GOK”
Ferie to czas na rozrywki i zabawy.  

W tym roku po raz kolejny M-GOK Wi-
lamowice przygotował ofertę zajęć dla 
dzieci.

Lepimy smaczne pierogi
W pierwszy dzień dzieci pod kie-

runkiem pań z Ośrodka Kultury w Wila-
mowicach przygotowały pyszne pierogi, 
począwszy od wyrabiania ciasta, poprzez 
przygotowanie farszy i własnoręczne kle-
jenie pierogów.

Swoich pierogów mogli spróbować 
tuż po ugotowaniu oraz zabrać ze sobą do 
domu, by poczęstować także rodziców. 
Na koniec mali kucharze dostali specjal-
nie przygotowane kartki z przepisami, by 
nie zapomnieć czego się nauczyli. Jeszcze 
przed wyjściem dzieci zapewniały, że od 
teraz same będą przygotowywać pierogi 
dla całej rodziny, co niezwykle nas cieszy.

Własnoręczne wyplatanie biżuterii
Własnoręcznie wyplatana biżuteria? 

To nie problem dla dzieci biorących udział 
w akcji „Ferie z M-GOK”. W drugi dzień 
ferii dzieci własnoręcznie wyplatały biżu-
terię. Bacznie słuchając wskazówek pro-
wadzącej, za pomocą kilku sznureczków 
tworzyły precyzyjne bransoletki. Praca 
nad nimi wymagała od dzieci wyjątkowe-
go skupienia i dokładności. Zadanie nie 
było łatwe, ale efekt przeszedł najśmielsze 
oczekiwania!

Z szydełkiem za pan brat
W środę, podczas akcji „Ferie  

z M-GOK”, dzieci wzięły udział w ko-
lejnych zajęciach, tym razem poznając 
podstawy szydełkowania, a następnie roz-
szerzyły wachlarz swoich umiejętności  
i szlifowały zdobyte doświadczenie pod-
czas kontynuacji zajęć w drugim tygodniu 
ferii. Szydełka, którymi pracowały pod-
czas dwóch tygodni, są już ich własnością, 
od teraz mogą w domu kontynuować pracę 
i wykonywać kolejne rękodzielnicze pro-

jekty. Mamy nadzieję, że rozbudziliśmy  
w nich nową, wyjątkową pasję.

Spotkanie z ostatnim skrybą w Polsce
W czwarty dzień ferii odwiedziliśmy 

Muzeum Literatury im. Reymonta w Biel-
sku-Białej, by poznać ostatniego skrybę  
w Polsce.

Przekraczając próg Muzeum, znaleźli-
śmy się w innym świecie. W niewielkich 
pomieszczeniach oświetlanych świecami, 
bez ogrzewania, swoje miejsce pracy ma 
pan Tadeusz Modrzejewski, który od po-
nad 30 lat przepisuje dzieła wybitnych pol-
skich twórców.

Skryba przybliżył dzieciom histo-
rię swojego życia oraz pasji, której się 
poświęcił. Przepisał i zilustrował ponad 
100 dzieł, ponadto w Muzeum zobaczyć 
można jego obrazy i rzeźby. Od wielu lat 
jest szczególnym pasjonatem twórczości 
Władysława Reymonta, lecz nie tylko jego 
dzieła kopiuje – listę przepisanych pozycji 
odnotowuje na drewnianej desce wiszącej 
tuż obok jego stanowiska pracy.

Pan Tadeusz to człowiek niezwykle 
barwny, utalentowany, o nietypowej pasji. 
Jego praca godna jest docenienia. Cieszy-
my się, że mieliśmy możliwość takiego 
spotkania.

Kino na zakończenie  
pierwszego tygodnia ferii

Dzieci biorące udział w „Feriach  
z M-GOK” udały się do Multikina w Cze-
chowicach-Dziedzicach na film „Skarb 
Mikołajka”. Z zapartym tchem oglądały 
przygody chłopca stojącego przed wielkim 
wyzwaniem.

Cukiernicze szaleństwo
Drugi tydzień ferii rozpoczęliśmy kuli-

narnie, tym razem od pieczenia ciasteczek. 
Z uwagi na olbrzymie zainteresowanie 
utworzyliśmy aż dwie grupy. Młodzi cu-
kiernicy pod okiem pań z Ośrodka Kultury 
przygotowali dwa rodzaje ciasteczek, były 
to „ciasteczka serowe” oraz „kocie oczka”. 
Dzieci zabrały ze sobą do domu smaczne 

efekty swojej pracy, a przepisy, które po-
znali, będą jeszcze nie raz wykorzystane.

Malarska twórczość 
Jak co roku podczas ferii zajęcia z ma-

larstwa cieszyły się wielkim zainteresowa-
niem. Utworzyliśmy aż dwie grupy, by jak 
najwięcej osób mogło wziąć w nich udział.

Podczas wtorkowych zajęć dzieci 
otrzymały na własność płótna, na których 
stworzyły dzieła o tematyce florystycz-
nej. Mali artyści otrzymali sporą swobodę 
twórczą, jedynym ograniczeniem było po-
ruszanie się w obrębie tematu kwiatów, ale 
w wielu ujęciach, o których dzieci mogły 
zdecydować same.

Podczas zajęć pod okiem prowadzą-
cej uczestnicy nauczyli się między innymi 
podstaw kompozycji pomocnych do uzy-
skania wybranej przez siebie koncepcji,  
a także posługiwania się kryjącymi far-
bami o dużych możliwościach łączenia  
i tworzenia nowych barw i odcieni. Każde-
mu z obecnych podczas warsztatów udało 
się ukończyć swoją pracę, a jej efekty będą 
mogli wyeksponować w swoich domach.

Cudze chwalicie, swego nie znacie… 
Wizyta na Zamku Sułkowskich  

w Bielsku-Białej
W czwartek grupa dzieci z Gminy 

Wilamowice pod opieką instruktorów M-
-GOK udała się do Bielska-Białej, by 
zwiedzić wnętrza Zamku Sułkowskich.

Wycieczkowicze podzieleni na dwie 
grupy spacerowali po wnętrzach, pozna-
jąc dzieje archeologiczno-historyczne 
Bielska-Białej i okolic, liczne galerie sztu-
ki, m.in. galerię malarstwa portretowego 
XIX i pierwszej połowy XX wieku, grafiki 
przełomu XIX i XX wieku, galerię współ-
czesnej sztuki bielsko-bialskiego regionu, 
galerię malarstwa europejskiego i polskie-
go XIX i XX wieku, Salę Sztuki Dawnej,  
a także strzelnicę oraz wnętrza utrzymane 
w stylu historycznym tj. biedermeier – 
Salon Mieszczański drugiej połowy XIX 
wieku oraz Salon Muzyczny.

Liczne wystawy, ekspozycje, makiety, 
odkryte warstwy murów i elementów kon-
strukcyjnych cieszyły się wielkim zainte-
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resowaniem. Czas upłynął bardzo szybko, 
po zwiedzaniu, oczekując na przyjazd 
autokaru, wykonaliśmy grupowe zdjęcie, 
które można zobaczyć poniżej.

Jednak wyjazd nie był jedyną atrak-
cją tego dnia, po powrocie dzieci zostały 
poczęstowane pączkami z okazji tłustego 
czwartku, którymi zajadały się aż do przy-
jazdu rodziców.
Wyjazd do kina na animację „Sing 2”

Śpiewająco zakończyliśmy akcję 
„Ferie z M-GOK”. W ostatni dzień ferii 
dzieci pod opieką instruktorów M-GOK 
wyjechały do Multikina w Czechowicach-
-Dziedzicach, by obejrzeć bajkę „Sing 2”.

Uczestnicy wyjazdu zobaczyli na wiel-
kim ekranie perypetie znanych sobie boha-
terów chcących wystąpić ze swoją sztuką 
na scenie teatru „Crystal”. Czekało na nich 
wiele wyzwań i przeciwności stojących na 
drodze do osiągnięcia wymarzonego celu. 
Nie zdradzając więcej z fabuły, możemy 
powiedzieć tylko, że bajka przeplatana pio-
senkami muzyki popularnej oraz specjalnie 
przygotowanymi na cele show utworami 
była przyjemną rozrywką na zakończe-
nie ferii. Piątkowy wyjazd był bowiem 
ostatnim z cyklu zajęć „Ferie z M-GOK”.

Cieszymy się z każdego uśmiechu i sło-
wa podziękowania z ust dzieci, które były 
niezwykle zaangażowane i chętne do roz-
wijania nowych umiejętności. Dziękujemy 
każdemu za ten wspólnie spędzony czas!

Zapisy  
tel. 606 939 696, 664 563 431
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Warsztaty i spotkania  
z Projektu „Edukacja bez granic” ruszyły

We czwartek 17 marca 2022 roku ru-
szyły warsztaty z Projektu „Edukacja bez 
granic” współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Rozwoju Regio-
nalnego w ramach Programu INTERREG 
V-A Republika Czeska – Polska 2014–2020 
oraz z budżetu państwa za pośrednictwem 
Euroregionu Beskidy. Cykl warsztatów  
i spotkań składa się z 10 części.

Organizatorem projektu jest Starostwo 
Powiatowe. Pierwszym punktem programu 
były warsztaty komputerowe dla seniorów. 
Ich celem była edukacja mieszkańców 
polsko-czeskiego pogranicza, aktywizacja 

środowisk społeczno-kulturowych i se-
niorów, gromadzenie i systematyzowanie 
doświadczeń w zakresie podstawowej ob-
sługi komputera, Internetu oraz aplikacji 
ułatwiających życie w obecnych czasach, 
w XXI wieku oraz nawiązywanie kontak-
tów szkoleniowych i interpersonalnych 
wśród uczestników. Członkinie Koła Go-
spodyń Wiejskich „Strażniczki Tradycji” 
z Pisarzowic okazały się pilnymi uczen-
nicami na warsztatach obsługi i poznawa-
nia tajników wykorzystania komputera.  
Na zajęciach panowała wspaniała atmosfe-
ra m.in. dzięki opiekunowi grupy Magda-

lenie Więzik i wszystkim pilnym uczniom 
– zarówno seniorom, jak i wyrozumiałym 
wykładowcom. Dla wszystkich uczestni-
ków nie zabrakło poczęstunku oraz gadże-
tów promocyjnych. Warto w tym miejscu 
dodać, że udział w warsztatach jest bez-
płatny.

Z tego miejsca serdecznie dziękujemy 
organizatorowi, Starostwu Powiatowemu 
w Bielsku-Białej, za dobrze przygotowany 
projekt z myślą o seniorach i z niecierpli-
wością czekamy na kolejne spotkania.

C. Puzoń

Posiedzenie Gminnej Rady Kobiet
Gminna Rada Kobiet działająca na 

terenie Gminy Wilamowice spotkała się  
w Gminnym Centrum Zachowania Dziedzi-
ctwa Kulturowego, Informacji i Edukacji  
w Wilamowicach na pierwszym w 2022 
roku posiedzeniu. Spotkanie oprócz 
wszystkich przewodniczących KGW 
Gminy Wilamowice swoją obecnością 
zaszczyciły panie: prezes GE-ES Kupiec 
Beata Bujarek wraz z Jolantą Chmielniak 
oraz przedstawicielka M-GOK Wilamowi-
ce Gabriela Ryszka.

Podczas posiedzenia poruszane były 
tematy dotyczące planów pracy na 2022 
rok, które będą realizowane wspólnie  
z Gminą Wilamowice oraz M-GOK. Nie 
obyło się też bez podziękowania dla pani 
prezes Beaty Bujarek za wsparcie wszyst-
kich kół działających na terenie Gminy 
w 2021 roku. Wszystkie przewodniczące 
KGW otrzymały piękny album wykonany 
z okazji Jubileuszu 10-lecia Regionalnego 
Kongresu Kobiet Podbeskidzia pod hono-
rowym patronatem posłanki na sejm RP 
pani Mirosławy Nykiel oraz kwartalnik 
„Moja Wieś moja Polska”.

Najważniejszym jednak tematem była 
związana z agresją Rosji na Ukrainę po-
moc dla uchodźców, którzy codziennie 
przekraczają granicę naszego państwa, 
docierając do różnych jego zakątków albo 
po krótkim odpoczynku ruszając w dalszą 
wędrówkę do Czech, Niemiec, Słowacji 
czy Francji. Każdy zdaje sobie sprawę, 
że wojna na Ukrainie to niewyobrażalne 
cierpienie ukraińskich dzieci, ich rodzi-
ców, całych rodzin, jak również zwierząt.  
Ci ludzie stracili dorobek całego życia, jed-
nakże ocalili życie i starają się to docenić. 
Wszyscy jesteśmy przekonani, że musimy 
ich wesprzeć i postarać się, by zwłaszcza 
najmłodsi po traumie ucieczki z terenów 
objętych wojną mogli jak najszybciej 
znaleźć w miarę normalne warunki życia,  
w tym możliwość nauki w szkole. Dla-
tego też wszyscy angażują się w pomoc,  
a są to między innymi członkinie Kół Go-
spodyń Wiejskich, a także przedstawiciele 
organizacji działających na naszym terenie 
oraz mieszkańcy poszczególnych miejsco-
wości. W Gminie Wilamowice w każdym 
sołectwie przebywają ukraińskie kobiety 

z dziećmi przyjęte przez mieszkańców. 
Organizowane są także akcje pomocy dla 
uciekających przed przemocą, śmiercią czy 
głodem. Burmistrz Wilamowic koordynuje 
przyjmowanie uchodźców, akcje pomo-
cy prowadzą M-GOK Wilamowice, Sto-
warzyszenie „Wilamowianie”, Sołectwo 
Hecznarowice, jednostki OSP w poszcze-
gólnych miejscowościach, szkoły i przed-
szkola. W sklepach GE-ES Kupiec i Spar 
w Hecznarowicach wystawione są kosze 
na produkty od klientów z przeznaczeniem 
dla potrzebujących. W GCDT w Pisarzo-
wicach cały czas trwa zbiórka najpotrzeb-
niejszych rzeczy, a po odbiór artykułów 
zgłaszają się przebywający u nas uchodźcy. 

Jako podsumowanie pozwolę sobie 
zacytować krótki, ale jakże trafny wiersz 
beskidzkiego poety Juliusza Wątroby:

                     LUDZIE?
Ludzie bez serc jak mogą żyć?
Jak spojrzeć w słońce i w oczy dziecka
gdy w żyłach krąży zamiast krwi
nienawiść by zabić
miłość co się tli
w schronach i w resztkach mieszkań?
Ludzie bez sumień siejący śmierć
których bies
ogniem piekła opętał
Jak mogą żyć?
Widać że mogą…
Lecz to nie ludzie już…
Nie zwierzęta…
J.W. 12.03.2022

C. Puzoń
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Wspaniała przygoda członkini  
KGW „Strażniczki Tradycji” na planie filmowym 

Członkinie Koła Gospodyń Wiejskich „Strażniczki Tradycji”, 
panie Irena Mleczko, Barbara Pisanko, Cecylia Puzoń oraz czło-
nek Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” pan Stanisław Moś 
uczestniczyli we wspaniałej przygodzie. Był to casting do filmu 
reklamującego produkty śląskie i sesji zdjęciowej dla sieci Bie-
dronka. Do udziału zgłosiło się około 80 osób z Kół Gospodyń 
Wiejskich.

W naszej miejscowości najpierw odbywały się nagrania  
on-line w Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzowi-
cach. Pomagał w nich pan Jakub Żemła. Był to pierwszy etap 
castingu. Uczestnicy opowiadali z uśmiechem o swoich pasjach, 
pracy społecznej w KGW i ZR „Pisarzowianki”, przedstawiali 
swoją miejscowość, gminę Wilamowice, region, stroje, tradycje,  
organizacje i współpracę zarówno z organizacjami, jak i samorzą-
dem. W eter popłynęła nawet piosenka w gwarze pisarzowskiej. 
Casting miał na celu wstępny przegląd kandydatów spełniających 
odpowiednie warunki, których wymaga dana postać w scenariu-
szu.

Następnie odbyło się spotkanie z reżyserem Tomkiem 
Goldbaumem-Wlazińskim. Był to półfinał i krótkie kwestie do 
wypowiedzenia były kolejnym etapem w drodze do finału. Przy 
śmiechu i dobrej zabawie trzech uczestników przedstawiało wy-
uczone sekwencje w gwarze śląskiej. Podczas półfinału pomagała 
pani Magdalena Chrobak i pan Jakub Żemła. Była nawet widow-
nia, z udziałem kierowniczki GCDT pani Urszuli Kucharskiej  
i delegacji niemieckiej z partnerskiego powiatu Rhein-Ertt wraz 
z przedstawicielami powiatu bielskiego. Do finału przeszła pani 
Barbara Pisanko.

Pani Barbara wraz z innymi osobami pierwszoplanowymi 
i epizodystami zjawiła się na planie filmowym. Przy realiza-
cji spotu „naszej gwieździe” towarzyszyli jej mąż Edward oraz 
syn Marcin. Etap zdjęciowy trwał jeden dzień. Nagrania odby-
ły się na Śląsku, dokładnie w szybie Bończyk w Mysłowicach  
– z profesjonalną, pełną obsługą filmową: reżyserem, scenogra-
fem, fotografem, operatorem, oświetleniowcami, kostiumogra-
fem, makeupistkami, rekwizytorem, dźwiękowcem, no i oczy-
wiście z wybranymi w drodze castingu aktorami-amatorami  

i statystami, a także kierownikiem planu pilnującym porządku. 
Nie zabrakło również pani Bożeny Donnerstag, która wspiera-
ła produkcję zarówno przed planem zdjęciowym, jak również  
w „wielki dzień”. Pani Bożena pilnowała, aby wszystko wygląda-
ło, brzmiało oraz smakowało tak jak powinno na Śląsku. Po zrea-
lizowaniu materiału dla naszych wspaniałych aktorów-amatorów 
praca na planie filmowym dobiegła końca. 

Reklama ukazała się na początku lutego, a udział w niej brali 
między innymi pani Barbara Pisanko – członkini Zarządu KGW 
„Strażniczki Tradycji” oraz pan Czesław Żemła – założyciel „Ka-
peli z Naszego Miasteczka” i przedstawicielka KGW z Czerwion-
ki-Leszczyn – pani Gabriela Gwizdoń zaprzyjaźnieni z naszym 
KGW „Strażniczki Tradycji”.

Przew. KGW „Strażniczki Tradycji”  
C. Puzoń 

Foto:  
uczestnicy oraz Magdalena Chmielewska
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XXI Festiwal Kolęd i Pastorałek „Spotkanie z kolędą”  
im. Piotra Jakóbca w Bystrej

Nastrój świąteczny na-
dal trwa, a to między inny-
mi dzięki dźwiękom kolęd 
i pastorałek rozlegającym 
się w różnych miejscowoś-
ciach naszego regionu.

Za sprawą główne-
go organizatora Festiwalu 
Kolęd i Pastorałek „Spot-
kania z Kolędą” im. Piotra 
Jakóbca, którym jest Polski 
Związek Chórów i Orkiestr 
oddział Bielsko-Biała, 
śpiew kolęd i pastorałek 
nie milknie i trwa nadal.

W tym roku kalen-
darzowym, dostosowując 
się do obostrzeń pandemii 
(przepisów sanitarnych), or-
ganizatorzy zorganizowali 
po raz dwudziesty pierw-
szy Festiwal „Spotkania  
z kolędą”, którego kon-
certy odbywały się w Ko-
zach, Bystrej Krakowskiej 
i Mazańcowicach. Głównie  
w kościołach.

15 stycznia bieżącego roku członkowie Zespołu Regional-
nego „Pisarzowianki” wraz z akompaniatorem Jakubem Żemłą 
wzięli udział po raz ósmy w Festiwalu. Tym razem zagościli  
w kościele parafialnym pw. Najdroższej Krwi Pana Jezusa Chry-
stusa w Bystrej Krakowskiej. Wystąpiły również chór z Porąbki 
„Zasolnica” (dyr. Barbara Gacek) i zespół ludowy z Jasienicy „Ja-
sieniczanka” (instr. Maria Szubert). Po występach kolędnicy otrzy-
mali wiązanki kwiatów oraz dyplomy i zostali zaproszeni przez 
panią Agnieszkę Sech-Brzóska, dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury „Promyk” w Bystrej, na poczęstunek i wspólne kolędowanie.

Dziękujemy bardzo serdecznie za wspaniałą, radosną atmo-
sferę, wspólne kolędowanie. Dziękujemy wszystkim organiza-
torom za wspaniale przygotowany XXI Festiwal Kolęd i Pasto-

rałek. Szczególne podziękowania kierujemy do pani Krystyny 
Fenik, która prowadziła cały koncert oraz pomaga od lat przy jego 
organizacji w Bystrej, zwłaszcza w tym roku kalendarzowym,  
w okresie nadal trwającej pandemii.

Organizatorem Festiwalu pod Honorowym Patronatem Sta-
rosty Bielskiego Andrzeja Płonki w Bielsku-Białej byli Polski 
Związek Chórów i Orkiestr oddział Bielsko-Biała oraz GOK  
w Bystrej „Promyk”.

Członkowie Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” serdecz-
nie dziękują kierownikowi M-GOK w Wilamowicach panu Alek-
sandrowi Nowakowi za umożliwienie wyjazdu.

Kierownik Zespołu
C. Puzoń

XII Regionalny Przegląd Kolęd i Pastorałek Kół 
Gospodyń Wiejskich Przeciszów AD 2022

W Przeciszowie, miejscowości położonej w kotlinie Oświę-
cimskiej w województwie małopolskim, w powiecie oświęcim-
skim, w niedzielę 23 stycznia 2022 roku, w sali widowiskowej 
Gminnej Biblioteki Publicznej rozlegał się piękny śpiew kolęd 
i pastorałek, a to za sprawą XII Regionalnego Przeglądu Kolęd 
i Pastorałek Kół Gospodyń Wiejskich z powiatu bielskiego, cie-
szyńskiego, oświęcimskiego i wadowickiego.

Organizatorem był: Rejonowy Związek Rolników, Kółek  
i Organizacji Rolniczych w Bielsku-Białej (RZRKiOR), z ogrom-
na pomocą Biblioteki w Przeciszowie oraz KGW Przeciszów  
i Piotrowice.

Aby zachować reżim sanitarny, w tym roku gospodarze zor-
ganizowali Przegląd w trzech turach. W każdej z nich zaprezento-
wało się po pięć zespołów, w sumie piętnaście zespołów.

Zebranych gości oraz uczestników powitali prowadzący 
Zbigniew Kortys z Czernichowa wraz z panią prezes RZRKiOR  
w Bielsku-Białej Danutą Kożusznik oraz włodarze gmin, z których 

przyjechały uczestniczące w Przeglądzie zespoły: wójt Gminy 
Przeciszów, przewodniczący Rady Gminy Przeciszów, wicebur-
mistrz Kęt, wójt Gminy Oświęcim, wicewójt Gminy Oświęcim, 



Wilamowice i Okolice    ~29~DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNA

kierownik GBP w Przeciszowie, sołtys Przeciszowa oraz władze 
RZRKiOR w Bielsku-Białej i przewodniczące KGW.

Wszyscy wykonawcy zaprezentowali piękne kolędy, pasto-
rałki czy scenki jasełkowe, a opracowanie muzyczne, aranżacja  
i wykonanie poszczególnych utworów dostarczyły zebranym wie-
lu wzruszeń. Zespoły zachwycały regionalnymi strojami ludowy-
mi, entuzjazmem i autentycznością. Całej imprezie towarzyszyła 
miła, jeszcze świąteczna atmosfera. Uczestnicy-kolędnicy w po-
dziękowaniu za piękne kolędowanie otrzymali pamiątkowe statu-
etki, dyplomy i regionalne upominki, a na pożegnanie, jak to jest 
w tradycji Przeglądu Zespołów KGW naszego regionu, po każdej 
turze występów wszyscy uczestnicy wraz z gośćmi zaśpiewali ko-
lędę „Bóg się rodzi”. Nie zabrakło również od włodarzy życzeń 
noworocznych dla wszystkich obecnych na sali widowiskowej.

Należy dodać, iż od 12 lat nadrzędnym celem Regionalnego 
Przeglądu Zespołów Kolęd i Pastorałek KGW było i jest poka-
zanie dziedzictwa kulturowego regionu, małych ojczyzn przez 
występujących członków zespołów. Jednocześnie ważnym dla 
organizatorów jest zachowanie oraz ochrona tradycji i dziedzi-
ctwa kulturowego wsi, dzięki zaprezentowanym tradycyjnym 
pieśniom, strojom, zwyczajom, a także dorobku kulturowego Kół 
Gospodyń Wiejskich oraz promocja obszarów wiejskich i ich bo-
gactwa kulturowego dla zwiększenia atrakcyjności turystycznej 

regionu oraz integracja społeczności wiejskiej połączona z pro-
mocją zwyczajów świątecznych.

W ramach XII Regionalnego Przeglądu Gminę Wilamowice 
reprezentował Zespół Regionalny z Zasola Bielańskiego „Zaso-
lanie” z akompaniatorem Januszem Korczykiem i kierownikiem 
zespołu Lidią Dziubek oraz Zespół Regionalny „Pisarzowianki”  
z akompaniatorem Jakubem Żemłą i kierownikiem zespołu Ce-
cylią Puzoń.

Przeglądowi towarzyszyła wystawa rękodzieła KGW i miej-
scowych twórców ludowych. Stoiska wystawowe przygotowały 
panie z KGW Dzięgielów oraz panie z Przeciszowa. Wszyscy 
uczestnicy zostali też poczęstowani smakołykami pochodzącymi 
z miejscowej cukierni „Maja” oraz przygotowanymi przez panie 
z KGW.

Patronat honorowy nad XII Regionalnym Przeglądem Kolęd 
i Pastorałek KGW AD 2022 objęli: Iwona Gibas – członek Zarzą-
du Województwa Małopolskiego, Andrzej Skrzypiński – starosta 
oświęcimski, Tomasz Kosowski – wójt Gminy Przeciszów.

Patronat medialny nad imprezą objęli: Radio Bielsko, Radio 
Kraków, Gazeta Beskidzka, Wieści Gminy Przeciszów, Kultural-
ny Powiat, Fakty Oświęcim, MajaWieś.pl

C. Puzoń
fot. K. Puzoń

Współpraca KGW „Strażniczki Tradycji”  
i członków OSP Pisarzowice

Zarząd Ochotniczej Straży Pożarnej w Pisarzowicach 5 lute-
go bieżącego roku zaprosił na Zebranie Sprawozdawczo-Progra-
mowe za 2021 rok wszystkich członków czynnych, honorowych, 
wspierających, gości oraz wspaniałą Młodzieżową Orkiestrę dzia-
łającą przy OSP. Frekwencja dopisała, na sali zebrało się prawie 
110 osób. Orkiestra witała przychodzących na zebranie skoczny-
mi utworami. Zebranie otworzył prezes OSP Tadeusz Łaś. Pod-
czas Zebrania była też doniosła chwila, a mianowicie wielu dru-
hów otrzymało odznaczenia i wyróżnienia.

Po zebraniu przy utworach granych przez Młodzieżową Or-
kiestrę Dętą członkinie KGW „Strażniczki Tradycji” serwowa-
ły tradycyjne „Danie strażaka”, a mianowicie kotlet schabowy 

wieprzowy, kapustę „gospodyni pisarzowickiej” i ziemniacz-
ki na maśle. Jak powiedziały panie z Koła, „miło było widzieć 
wracające puste talerze”, zwłaszcza że na sali było bardzo dużo 
młodzieży, która nie przepada za takimi daniami. A jednak! Su-
per, że mogą chociaż raz w roku zjeść danie strażaków – danie 
ich dziadków czy ojców. Warto dodać, że członkinie KGW – Sek-
cja Kulinaria od dziesiątek już lat przygotowuje poczęstunek dla 
zebranych członków, gości zaproszonych na zebranie OSP czy 
obchody Dnia Strażaka. Te dwie organizacje w naszej miejsco-
wości współpracują ze sobą od ponad 50 lat. Warto podkreślić,  
że na przestrzeni lat większość członkiń KGW to żony, siostry, 
córki czy synowe druhów OSP w Pisarzowicach.

C. Puzoń
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Kolędowanie Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki”
Śpiew kolęd, pastorałek czy piosenek świątecznych zawsze 

nastraja radośnie, wręcz magicznie. Nucimy, śpiewamy w zaciszu 
domowym, na deskach scen dużych i małych, jak i w kościołach.

Członkowie Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” jeszcze 
przed Świętami Bożego Narodzenia AD 2021 wystąpili na scenie 
w Domu Kultury „Włókniarzy” w Bielsku-Białej, by zaprezento-
wać się przed komisją kwalifikacyjną do 28 edycji Międzynarodo-
wego Festiwalu Kolęd i Pastorałek im. ks. Kazimierza Szwarlika 
w Będzinie. Jednakże wcześniej należało przesłać nagrania kolęd 
i pastorałek w wykonaniu zespołu do Będzina. Nagraniami zajął 
się nasz akompaniator Jakub Żemła.

Za sprawą tego Festiwalu kolejny już raz cała Polska połą-
czyła się wspólnym śpiewem, głosząc radość Bożego Narodzenia. 
Będziński Festiwal, jak mówią organizatorzy, to w szczególności 
promocja dla młodych talentów, gdyż jest to okazja do przybli-
żenia roli, jaką polska tradycja kolędowania ma w kształtowaniu 
narodowego ducha. Popularyzowanie tradycji regionalnej i folk-
lorystycznej polega nie tylko na śpiewaniu, ale i pokazaniu stro-
jów regionalnych czy obrzędów. Cieszy zwłaszcza fakt obecności 
polonijnych zespołów zza wschodniej granicy, bo jest to okazja do 
przypomnienia o polskości mieszkańców Białorusi i Ukrainy. Po 
kwalifikacjach członkowie wybrali się na spacer rozświetlonymi 
ulicami na Plac Chrobrego w Bielsku-Białej. Tam przy pięknej 
roziskrzonej od  kolorowych świateł choince członkowie zaśpie-
wali pastorałkę dla spacerujących osób podziwiających piękną 
dekorację świąteczną.

W tym AD 2022 członkowie z werwą śpiewali na naszej 
rodzimej scenie w GCDT w Pisarzowicach na zaproszenie pań 
Urszuli Kucharskiej i Magdaleny Chrobak. W dniach 19 i 20 
stycznia w budynku Centrum rozlegał się gromki wspólny śpiew 
tradycyjnych kolęd. W pierwszym dniu członkowie zaprezento-
wali się małym i większym aktorom „Debiuciku” i „Bezimien-
nych” oraz zaproszonym gościom. Nie omieszkał zawitać do 
GCDT wysłannik św. Mikołaja, który wśród śmiechu i radosnego 

gwaru wręczał upominki zebranym w sali. W drugim dniu na sali 
zebrali się studenci AZW, wśród nich były także członkinie KGW 
„Strażniczki Tradycji”. Było oczywiście gwarnie i radośnie. Nie 
zabrakło wspólnego śpiewu naszych polskich kolęd przy akompa-
niamencie Kuby i sympatycznego akcentu Dnia Babci i Dziadka. 
Wszyscy obecni na sali studenci i członkowie zespołu otrzymali 
od Mikołaja piękne wiosenne kwiaty, a studenci upominki świą-
teczne. Upominki zostały ufundowane przez Miejsko-Gminny 
Ośrodek Kultury w Wilamowicach.

Członkowie wzięli udział w XXI edycji Festiwalu Kolęd  
i Pastorałek „Spotkanie z kolędą” im. Piotra Jakóbca. Tym razem 
zagościli w kościele parafialnym pw. Najdroższej Krwi Pana Je-
zusa Chrystusa w Bystrej Krakowskiej.

Następnie 23 stycznia 2022 roku w budynku Domu Kultury  
w Przeciszowie rozlegał się piękny  śpiew kolęd i pastorałek,  
a to za sprawą XII Regionalnego Przeglądu Kolęd i Pastorałek Kół 
Gospodyń Wiejskich z powiatu bielskiego, oświęcimskiego, wado-
wickiego, w którym wystąpił ZR „Pisarzowianki”. Organizatorem 
Przeglądu był RZRKiOR w Bielsku-Białej, Gminna Biblioteka  
w Przeciszowie i Koła Gospodyń Wiejskich w Przeciszowie i Pio-
trowicach. Zespół miał w planach śpiewać na zakończenie okresu 
kolędowego w kościele pw. św. Marcina, niestety wzrost zakażonych 
wirusem SARS-CoV-2 nie tylko w naszym regionie nie pozwolił, by 
tradycyjnie ostatnimi akordami kolęd zakończyć jakże piękny okres 
Świąt Bożego Narodzenia, co jest w tradycji zespołu „Pisarzowianki”.

Z tego miejsca członkowie ZR „Pisarzowianki” serdecznie 
dziękują za wsparcie finansowe w wyjazdach na koncerty kolęd  
i pastorałek Aleksandrowi Nowakowi – dyrektorowi M-GOK w 
Wilamowicach i bardzo dobrą współpracę w minionym AD 2021.

Kierowniczce GCDT w Pisarzowicach Urszuli Kucharskiej  
i Magdalenie Chrobak dziękujemy za wspaniałą współpracę i opie-
kę oraz zaproszenia, które dały możliwość wspólnego śpiewania 
pięknych kolęd i pastorałek. 

C. Puzoń, fot. K. Puzoń

Zespół „Pisarzowianki” podczas spotkania Akademii Złotego 
Wieku w GCDT Pisarzowice

Występ Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki”  
w Domu Kultury „Włókniarzy” w Bielsku-Białej

Występ dla dzieci z teatrzyku „Debiucik” i „Bezimienni”  
w GCDT Pisarzowice

Występ w Bystrej Krakowskiej podczas XXI edycji Festiwalu  
Kolęd i Pastorałek „Spotkanie z kolędą” im. Piotra Jakóbca
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„Gdy gaśnie pamięć ludzka,  
dalej mówią kamienie  

– 13.12.1981 – Pamiętamy”  
Projekt w Zespole Szkół w Wilamowicach

Miło nam poinformować,że nasza szkoła brała udział  
w projekcie „Gdy gaśnie pamięć ludzka, dalej mówią kamie-
nie – 13.12.1981 – Pamiętamy”, którego organizatorem jest śląski 
Kurator Oświaty.

Projekt skierowany był do uczniów szkół podstawowych  
i ponadpodstawowych województwa śląskiego. Mamy nadzieję, 
że nasi uczniowie poprzez aktywne uczestnictwo w propono-
wanych przez nas działaniach, stali się świadomi rangi rocznicy 
wprowadzenia stanu wojennego.

W naszej szkole zostały przeprowadzone lekcje wraz z pro-
jekcją filmu „Nie zabierajcie Mamy”. To dokument, który ma  
na celu przedstawienie nieopowiedzianej do tej pory historii dzia-
łaczek „Solidarności” – kobiet aresztowanych i internowanych  
w trakcie trwania stanu wojennego. Umieszczono w nim wspo-
mnienia dzieci, które były naocznymi świadkami aresztowania 
swoich matek, pokazując tym samym, jak wielkie piętno odcisnę-
ły tamte wydarzenia na ich dalszym życiu.

Zorganizowaliśmy również wystawę pamiątek pod tytułem 
„40 lat po stanie wojennym”. Na korytarzu  szkoły zagościł ką-
cik patriotyczno-historyczny. Mogliśmy przenieść się do 1981 
roku, oglądając mały gabinet, jakby przed momentem opuszczo-
ny przez działacza Solidarności. Przedmioty z epoki, kartki na 
żywność, dokumenty i przede wszystkim zdjęcia pomogły nam 
odczuć atmosferę tamtych lat. Cieszymy się, że nasza wystawa 
stała się żywym obiektem zainteresowania uczniów naszej szkoły.

Kolejnym naszym działaniem był konkurs literacki. Wpłynę-
ło wiele prac, z których komisja konkursowa wybrała te najlepsze 
i najbardziej wartościowe. Oto laureaci:
	- Aleksandra Zawadzak I miejsce w kategorii wiersz
	- Aleksandra Adamczyk I miejsce w kategorii wywiad

Wyróżnienia otrzymali:
	- Natalia Nowak,
	- Hanna Mynarska,
	- Borys Stachura,
	- Franciszek Jauering,
	- Julia Drabek,
	- Amelia Lubańska.

Serdecznie dziękujemy Radzie Rodziców za ufundowanie na-
gród – gier planszowych utrzymanych w klimacie PRL-u.

Wyjątkowym podsumowaniem niech stanie się wiersz Alek-
sandry Zawadzak, laureatki naszego konkursu.

Stan wojenny - wspomnienia wierszem
Zbudzili się dnia 13 grudnia
zupełnie nieświadomi, że do południa 
stać będą w kolejkach długich na kilometr
i mrozie, gdzie -2°C wskazuje termometr
i z dzieckiem na rękach owiniętym chustą,
by ujrzeć za ladą półkę całkiem pustą.
W nocy do okien szybko podbiegali,
słysząc krzyk ludzi, co pod domem stali.
Od progu, gdy weszli, o dowód pytali,
nie tłumacząc powodu tak późnej wizyty,
by potem trzeba było sprawdzać dom,
czy ktoś w nim nie jest przypadkiem ukryty.
Miła atmosfera, zwyczajna niedziela,
śmiech dzieci w domu brzmiący,
ogień w kominku wesoło tańczący,
szczęśliwa rodzina, zapach pysznej strawy,
wtem słychać, jak czołgi w ulice Warszawy,
wjeżdżają tak licznie, za nimi szara smuga,
wszyscy smutnie mówią: „Ta noc będzie długa”.
Dziękujemy uczniom i ich rodzinom za zainteresowanie pro-

jektem.
Anna Kunicka, Paulina Tatoń-Praciak
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Podzielmy się radością. Okres przedświąteczny  
w Szkole Podstawowej w Dankowicach

W tym roku mogliśmy 
przygotowywać się do Świąt 
Bożego Narodzenia w tradycyj-
ny sposób. Nauka odbywała się 
stacjonarnie, co też umożliwiło 
zorganizowanie, także w spo-
sób tradycyjny, pomocy przed-
świątecznej dla potrzebujących.

W Szkole Podstawowej 
w Dankowicach już od dawna 
trwały przygotowania do kier-
maszu na rzecz Pól Nadziei, 
który miał miejsce 19 grud-
nia przy Kościele Parafialnym  
w Dankowicach. Uczniowie 
wykonywali i przynosili świąteczne ozdoby, stroiki oraz piekli 
słodkości. Od wielu lat kiermasz ten cieszy się niegasnącym zain-
teresowaniem wśród mieszkańców Dankowic. Dochód ze sprze-
daży przekazywany jest na wsparcie funkcjonowania stacjonarne-
go Hospicjum im. św. Jana Pawła II w Bielsku-Białej.

Już na początku grudnia grzecznych uczniów odwiedził Świę-
ty Mikołaj wraz ze swoją niezawodną ekipą Aniołów i Diabeł-
ków. Przyniósł wiele radości, ale radość także otrzymał, ponieważ 
uczniowie z najmłodszych klas wraz z wychowawcami i Panią  
z biblioteki szkolnej przygotowali krótkie przedstawienie i wier-
sze, by podróże Mikołaja były tym przyjemniejsze.

W ramach akcji „Paczka dla Bohatera” i „Paczka dla Senio-
ra” zbierano produkty dla najbardziej potrzebujących. W akcję  
tę chętnie włączały się całe rodziny. Zbieraliśmy także produk-
ty dla bezdomnych kotów za sprawą stowarzyszenia KOTełkowa 
Drużyna.

Grudzień był także miesiącem przedświątecznych konkursów 
związanych z ręcznie wykonywanymi kartkami świątecznymi  
i ozdobami (Samorząd Uczniowski), kartkami dla Królowej El-
żbiety (język angielski) i karmnikami (projekt Erasmus+) – nie 
możemy także zapomnieć o zwierzętach, które każdej zimy liczą 
na naszą pomoc. Na szkolnym korytarzu powstały kolorowe łań-
cuchy łączące z sobą klasy, na których zawisły świąteczne życze-
nia w ramach akcji Łańcuch Dobrych Życzeń.

Bardzo serdecznie dziękujemy tym, którzy sprawili, że mo-
gliśmy dzielić się przedświąteczną radością. Dziękujemy tym 
wszystkim, którzy ofiarowali nie tylko radość, ale i otworzyli 
swe serca. Dzięki temu wspomniana radość rozkwita u nas jak 
betlejemska gwiazda i niech towarzyszy nam przez cały ten nad-
chodzący magiczny czas i zwykłe szare dni. Nawet one nabierają 
blasku, gdy robimy coś z troską i miłością.

Kamila Borys

Paulina Tatoń-Praciak nagrodzona w konkursie  
Śląskie Orły Wolontariatu

Podczas 40 sesji Sejmiku Województwa Śląskiego uhonoro-
wano laureatów konkursu Śląskie Orły Wolontariatu. W kategorii 
Wolontariusz Indywidualny III miejsce zdobyła Paulina Tatoń-
-Praciak.

Nagrodę uzasadniono w następujący sposób: „Paulina Tatoń-
-Praciak jest założycielem i koordynatorem Szkolnego Klubu 
Wolontariatu, który działa prężnie w Zespole Szkół w Wilamo-
wicach i zrzesza chętnych uczniów, którzy chcą bezinteresownie 
nieść pomoc. Pani Paulina organizuje wszechstronne akcje chary-

tatywne, do których angażuje swoich podopiecznych, wspiera ich 
w działaniach oraz skutecznie motywuje. Efektem tej pracy jest 
corocznie rosnąca ilość wolontariuszy oraz skuteczne różnorodne 
akcje dostosowane do wieku i chęci uczniów”.

Serdecznie gratulujemy pani Paulinie tego wyróżnienia i ży-
czymy dalszych sukcesów. Cieszymy się, że pasja i zaangażowa-
nie docenione zostały przez kapitułę konkursu, a praca włożona  
w działanie Szkolnego Klubu Wolontariatu przynosi owoce, ot-
wiera serca i uwrażliwia uczniów na dobro innych.  

AK

Fot. Tomasz Żak/UMWS
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XV Rodzinny Konkurs Bożonarodzeniowy  
pod patronatem burmistrza Wilamowic  

pana Mariana Treli „Nasza choinka jest najpiękniejsza”  
w SP w Hecznarowicach 

Święta to cudowny, magiczny czas 
spędzany w rodzinnym gronie. Nie byłby 
jednak wyjątkowy, gdyby nie dekoracje 
świąteczne, a w szczególności choinka, 
bez której nie wyobrażamy sobie świąt. Ile 
domów, tyle jest pomysłów na jej dekora-
cję. 

By pokazać jej piękno i docenić 
rolę, jaką pełni w czasie świąt Boże-
go Narodzenia, został zorganizowany  
w SP w Hecznarowicach kolejny już XV 
Rodzinny Konkurs Bożonarodzeniowy 
pod patronatem burmistrza Wilamowic 
pana Mariana Treli „Nasza choinka jest  
najpiękniejsza”. 

Do konkursu zgłosiło swoje cudeńka  

w formie fotografii 15 rodzin uczniów z kl. 
I-VIII. 

Głosowanie odbywało się w formie 
tradycyjnej i on-line. Podsumowanie gło-
sów wysyłanych przez rodziny uczniów, 
pana burmistrza, Grono Pedagogiczne  
i pracowników szkoły, wyłoniło zwycięz-
ców. I miejsce zdobyła rodzina Jagody 
Kaźmierczak – uczennicy kl. IIA, II miej-
sce rodzina Justyny Januszyk – uczennicy  
z kl. VIIIB, III miejsce – rodzina Nikoli 
Ligęzy – uczennicy kl. IIB i Domika Ligę-
zy – ucznia kl. V.

Wszyscy uczestnicy konkursu otrzy-
mali pamiątkowe dyplomy oraz nagrody 
i upominki ufundowane przez burmistrza 

Wilamowic pana Mariana Trelę.
Gratuluję zwycięzcom i dzięku-

ję wszystkim dzieciom i ich rodzinom  
za udział w konkursie i piękny przykład 
kultywowania tradycji szkolnej i polskiej 
tradycji związanej ze świętami Bożego 
Narodzenia.

W szczególny sposób dziękuję burmi-
strzowi panu Marianowi Treli za ufundo-
wanie nagród i upominków i patronowa-
nie naszemu konkursowi oraz dyrektorowi  
panu Maciejowi Żarskiemu za wsparcie 
przy organizacji konkursu.

Organizator konkursu
Renata Stawowczyk   

I miejsce II miejsce III miejsce

Dzień Św. Patryka w Szkole Podstawowej  
im. Jana Pawła II w Pisarzowicach

Dnia 16 i 17 marca w Szkole Podsta-
wowej im. Jana Pawła II obchodziliśmy 
Dzień Św. Patryka – patrona Irlandii. Jak 
nakazuje tradycja, przyszliśmy do szko-
ły ubrani na zielono. Uczniowie obejrzeli 
prezentację, która przybliżyła postać świę-
tego, a także zwyczaje i symbole związane 
z tym obchodzonym na całym świecie fe-
stiwalem. Niektórzy po raz pierwszy mieli 
okazję poznać i obejrzeć taniec irlandzki, 
który zachwyca połączeniem baletu i ste-
powania. Uczniowie klas trzecich i czwar-
tych mieli okazję spróbować zielonych 

przysmaków. Były wyśmienite! Najwięk-
szą atrakcją okazał się „Magic Box” – pud-
ło, w którym uczniowie odgadywali, jaki 
tajemniczy przedmiot się w nim kryje oraz 
„Green Photo Booth”. Uczniowie chętnie 
pozowali do zdjęć, wcielając się w rolę ir-
landzkiego skrzata – Leprechauna. Zabawę 
uatrakcyjniły różnorodne akcesoria i ga-
dżety w irlandzkim klimacie oraz wykre-
ślanki i wycinanki, które uczniowie wyko-
nywali w klasach. Tego dnia rozstrzygnięty 
został konkurs pt. „My little Leprechaun’s 
hat”. Każdy uczestnik zaprojektował ka-
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pelusz do naszej foto budki. Dziękujemy 
za tak liczne zainteresowanie konkursem. 
Wszyscy wygrani i wyróżnieni otrzymali 
dyplomy oraz nagrody. Serdecznie gratu-
lujemy! Zachęcamy do obejrzenia fotore-
lacji z wydarzenia na stronie internetowej 
Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II  
w Pisarzowicach.

Organizatorzy: Beata Jaszczur,  
Anna Lubas, Sandra Słowik

Powitanie wiosny
21 marca 2022 roku Uczniowie Szko-

ły Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisa-
rzowicach pożegnali zimę i w kolorowych 
strojach powitali długo wyczekiwaną 
wiosnę. Tego dnia dominowały wszelkie 
odcienie zieleni, a wśród nakryć głowy 
można było podziwiać wiosenne kapelu-
sze i kwietne wianki. Z okazji pierwszego 
dnia wiosny Samorząd Uczniowski zorga-
nizował również „Dzień bez plecaka”. Za-
bawa polegała na tym, iż uczniowie i na-

uczyciele mogli przynieść książki, zeszyty 
czy inne przybory potrzebne do szkoły  
w czymś innym niż plecak lub tornister. 
Tutaj kreatywność uczniowska niemal nie 
znała granic. Uczniowie przynosili książ-
ki w koszykach, pudełkach, walizkach,  
a nawet w poszewkach na poduszki, ko-
cach, ogrodowych taczkach dziecięcych 
czy wózkach i jeździkach na kółkach. 
Śmiechu i radości było co niemiara.  
W tym roku Pierwszy Dzień Wiosny zo-

stał również połączony z obchodami Świa-
towego Dnia Zespołu Downa. Uczniowie 
i nauczyciele przyszli więc do szkoły  
w dwóch różnych, kolorowych skarpet-
kach. Pierwszy dzień wiosny był nie-
zwykle wesoły i pełen barw. Dziękujemy 
wszystkich za wspólną zabawę i zaprasza-
my do równie aktywnego włączania się  
w kolejne działania, które będą organizowa-
ne w Szkole przez Samorząd Uczniowski.

Opiekun SU Agnieszka Kania

Wolontariat w Zespole Szkół w Wilamowicach
Wolontariusze ze Szkolnego Koła Wo-

lontariatu w Zespole Szkół w Wilamowi-
cach są pełni pasji i zaangażowania. Kie-
rują się wrażliwością i troską o drugiego 
człowieka. Wolontariat w szkole jest nie-
zwykle ważny, stwarza okazję do wyszu-
kiwania autorytetów i budowania świata 
wartości, pomaga w rozwijaniu zainte-
resowań, w szukaniu pożytecznej formy 
spędzania czasu wolnego.

Podsumowując I semestr 2021/2022, 
stwierdzamy, że był bardzo owocny. Wo-
lontariusze wielokrotnie wykazali się po-
mysłowością i chęcią niesienia pomocy 
innym. Wszystkie nasze plany zostały zre-

alizowane, pojawiły się też nowe zadania, 
co nas bardzo cieszy. Jakie akcje przepro-
wadziliśmy?

Pierwszym działaniem była zbiórka 
karmy dla schroniska w Oświęcimiu. Dary 
zostały zawiezione przez rodziców jedne-
go z naszych wolontariuszy, za co również 
serdecznie dziękujemy! Cieszymy się,  
że los bezdomnych, porzuconych zwierząt 
nie jest obojętny uczniom i rodzicom na-
szej szkoły.

Następnie przyłączyliśmy się do ak-
cji Towarzystwa Patriotycznego „Kresy” 
w Częstochowie, które zorganizowało 
kolejną akcję charytatywną dla Polaków 

mieszkających na Kresach (Wilno, Grod-
no, Lwów) opartą na idei charytatywnej 
i patriotycznej. W tym roku polegała na 
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zbiórce słodyczy oraz książek. Do powyższego działania włączyli 
się rodzice oraz uczniowie naszej placówki. Zebraliśmy kilkana-
ście pudeł słodyczy, książek i artykułów szkolnych, które zostały 
przekazane do Delegatury Kuratorium Oświaty w Bielsku-Białej. 
Na Ukrainie paczki zostały przekazane dzieciom uczącym się ję-
zyka polskiego w Stanisławowie i przy Katedrze Lwowskiej we 
Lwowie. 

Kolejną akcją przeprowadzoną przez nasze Koło Wolonta-
riatu była zbiórka dla Stowarzyszenia Na Rzecz Osób Niepeł-
nosprawnych „Trampolina” w Bielsku-Białej, które opiekuje się 
młodzieżą z niepełnosprawnością intelektualną różnego stopnia, 
często ze współtowarzyszącymi dodatkowymi zaburzeniami, np. 
autyzmem czy niepełnosprawnością ruchową. Podopieczni Sto-
warzyszenia to uczniowie i absolwenci Zespołu Szkół Specjalnych  
im. K.I. Gałczyńskiego w Bielsku-Białej. Zachęciliśmy rodziców 
i uczniów do zaangażowania się w akcję „Zostań Świętym Mi-
kołajem”, która okazała się wielkim sukcesem. Mnóstwo nowych 
gier planszowych, puzzli, artykułów plastycznych, kosmetyków 
i słodyczy trafiło do podopiecznych Stowarzyszenia Trampolina.

Współpracujemy również z inicjatywą „Mały gest – wielki 
cel”, która wskazała nam dwóch przewlekle chorych braci. Paweł 
i Mateusz liczyli na nasze wsparcie. Zbiórka ubrań, przyborów 
plastycznych, kolorowanek, książek i olejów zimnotłoczonych 
potrzebnych chłopcom do diety przerosła nasze oczekiwania. 
Mnóstwo pięknych i potrzebnych artykułów zostało zapakowane 
w pudło, które waży 17 kg! „Dziękujemy! Chłopcy są przeszczę-
śliwi. Przybory plastyczne i kolorowanki sprawiły, że uśmiech nie 
schodzi im z twarzy”. Tak napisała do nas uradowana mama Pawła 
i Mateusza. I o tę radość właśnie chodzi!

Czasem trzeba naprawdę niewiele, żeby sprawić, że czyjś 
dzień będzie lepszy. W ramach zajęć języka polskiego klasa 5 
przygotowała świąteczne kartki dla Zuzi – dziewczynki, którą po-
znaliśmy dzięki stronie „Mały gest – wielki cel”. Zuzia marzyła  

o kartkach świątecznych, więc uczniowie włożyli całe swoje serce 
we własnoręczne przygotowanie pocztówek i napisanie życzeń. 
Do kartek została dołożona maskotka oraz przybory plastyczne. 
„Dziękuję! Dziękuję! Nie spodziewałam się takiej ilości życzeń – 
mówiła uśmiechnięta dziewczynka w filmiku nagranym specjalnie 
dla klasy 5, która z radością przyjęła podziękowania.

Zorganizowaliśmy również dwa kiermasze:
	- mikołajkowy, na którym można było kupić upominki 

wykonane przez uczniów, nauczycieli i rodziców. Udało 
nam się uzyskać rekordową kwotę 2100 złotych, z któ-
rych 2000 zł zostały przekazane na rzecz budowy ośrod-
ka dla niepełnosprawnych w Jawiszowicach, a 100 zł  
na zakup Różowej Skrzyneczki, która została zamiesz-
czona w toalecie dla dziewcząt,

	- bożonarodzeniowy, w którym można było zakupić ozdo-
by świąteczne, choinkowe i upominki wykonane przez 
rodziców, uczniów, nauczycieli oraz koło plastyczne. 
Udało nam się uzyskać 700 zł – dochód przeznaczymy  
na rzecz akcji Pola Nadziei – Hospicjum im. Jana Pawła 
II w Bielsku-Białej.

Tak zakończyliśmy I semestr, ale rok szkolny trwa dalej, a my 
nie spoczęliśmy na laurach. Kolejne pomysły już się rodzą. Chcie-
liśmy serdecznie podziękować Dyrekcji naszej szkoły, nauczycie-
lom, uczniom i ich rodzinom! Zawsze możemy liczyć na Wasze 
wsparcie. Gdyby nie Wy, żadna z naszych akcji nie miałaby racji 
bytu. Jesteśmy zawsze zaskoczeni i wzruszeni ilością i jakością 
darów od lokalnej społeczności. Cieszymy się bardzo, że otaczają 
nas ludzie o tak wielkich sercach.

Pamiętajmy – dobro wraca!
Koordynatorki Szkolnego Koła Wolontariatu  

Zespołu Szkół w Wilamowicach  
Paulina Tatoń-Praciak i Barbara Nawrocka

wraz z wolontariuszami Szkolnego Koła Wolontariatu

WYDARZENIA

Piękny obiekt przy ul. Bielskiej 11 w Pisarzowicach
W Walentynki 14 lutego 2022 roku został otwarty po re-

moncie i dużej rozbudowie piękny obiekt, który będzie służył 
nie tylko mieszkańcom naszej miejscowości, a mianowicie 
sklep Delikatesy Centrum nr 11 przy ulicy Bielskiej w Pisarzo-
wicach.

Budynek został rozbudowany, powierzchnia handlowa po-
większyła się, co z pewnością zapewnia komfort zakupów. Warto 
dodać, że na wysokości zadania stanęli zarówno pracownicy, jak  
i budowlańcy, gdyż prace budowlane były prowadzone jedno-
cześnie z pracą sklepu.

Pani Beata Bujarek, prezes Kupiec GE-ES w Wilamowi-
cach przywitała zebranych na otwarciu godnego XXI wieku obiektu. Nie zabrakło wśród zaproszonych gości: burmistrza Wilamo-
wic Mariana Treli, architekta Jarosława Szlagora, prezesa Firmy Budowlanej „Marhan” Marka Handzlika, wykonawców Wojcie-
cha Sordyla i Mateusza Pala, inspektora nadzoru Janusza Drewnianego, Rady Nadzorczej: przewodniczącej Stanisławy Kudłacik, 
członków – Mieczysława Bilczewskiego, Jadwigi Czyrpak, Krystyny Moś i Katarzyny Zejmy, przedstawicieli Działu Marketingu 
– Jolanty Chmielniak i Dominika Gawlika, Firmy Eurocash współpracującej od szeregu lat, Kierownika Obszaru – Alicji Klęczar 

oraz Doradcy Klienta Anny Kruk. Obecni byli także przedstawiciele organizacji 
działających w naszej miejscowości, sołtys Andrzej Nycz, prezes OSP Tadeusz 
Łaś, dyrektor Przedszkola Grażyna Jurasz, przewodnicząca KGW „Strażniczki 
Tradycji” Cecylia Puzoń.

Miłym akcentem było podziękowanie kierowniczce sklepu Alicji Cieślak za 
lata pracy, gdyż odeszła ona na emeryturę, i przywitanie nowego kierownika skle-
pu Damiana Gawłowskiego.

Życzymy prezes Beacie Burajek, Radzie Nadzorczej i pracownikom sklepu, 
aby przyciągał jak najwięcej zadowolonych klientów, by duże obroty przynosiły 
dobre dochody.

Artykuł C. Puzoń, zdjęcia udostępniono z archiwum Kupiec GE-ES B. Bujarek
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Dzień Babci i Dziadka w Przedszkolu w Wilamowicach
Styczeń to miesiąc, w którym jeden z tygodni w całości po-

święcony jest ukochanym babciom i dziadkom, którzy zaraz  
po rodzicach są najważniejszymi osobami w życiu każdego dzie-
cka. Swoim życiowym doświadczeniem, opanowaniem, spoko-
jem i mądrością wspierają rozwój ukochanych wnuków. Chwile 
spędzane z babcią i dziadkiem są dla najmłodszego pokolenia 
bezcenne i zawsze kojarzone z pozytywnymi emocjami. 

Tematyka kompleksowa poświęcona babciom i dziadkom 
sprzyja różnego rodzaju aktywnościom w trakcie zajęć. Przed-
szkolaki z wielką ochotą opowiadają o swoich dziadkach, ich 
ulubionych zajęciach, wspólnych spotkaniach. Najbardziej ulu-
bioną formą jest powracanie myślami do minionych czasów. 
Wspomnienia, jakimi dziadkowie dzielą się ze swoimi wnukami, 
to najpiękniejsze opowieści pełne ciepła i niesamowitych wra-
żeń. Malowane są portrety babć i dziadków z najdokładniejszymi 
szczegółami. Czytamy wiersze, opowiadania i uczymy się piose-
nek tematycznie związanych z tym świętem. Wspólnie z dziećmi 
oglądamy stare fotografie i zastanawiamy się, jak babcia z dziad-
kiem wyglądali za czasów swojej młodości. Kulminacyjnym mo-
mentem całego tygodnia jest przygotowanie występów dla swoich 
dziadków.  Obecna sytuacja związana z pandemią koronawirusa 
uniemożliwia zaproszenie seniorów do przedszkola. Dlatego  
w podziękowaniu za ich wielkie serce i oddanie każda z grup 
przedszkolnych nagrała film okolicznościowy z bogatym progra-
mem artystycznym. Dzieci dla swoich ukochanych babć i dziad-
ków pięknie zaśpiewały, zatańczyły i odegrały scenki kabaretowe. 
Występy poprzedziły liczne próby, przygotowanie strojów, rekwi-
zytów oraz barwnej scenografii wykonanej przez nauczycielki po-
szczególnych grup.

Grupa I przygotowała program słowno-muzyczny. Dzieci 
pięknie wyrecytowały wiersze i zaśpiewały piosenki.

Przedszkolaki z grupy II zaprezentowały program artystycz-
ny, podczas którego wyrecytowały dla babć i dziadków wiersze 
oraz zaśpiewały piosenkę ,,Babciu, droga babciu”. Na koniec 
wszystkie dziewczynki wystąpiły w zimowym tańcu śnieżynek.

Dzieci z grupy III przygotowały występ, w czasie którego re-
cytowały wierszyki, zaśpiewały piosenki, zagrały akompaniament 
na instrumentach perkusyjnych do utworu muzycznego oraz za-
tańczyły poleczkę w parach.

Grupa IV, czyli 4–5 latki z okazji Dnia Babci i Dziadka przy-
gotowały humorystyczną inscenizację. W jej trakcie dzieci śpie-
wały również piosenki połączone z ruchem tanecznym i wykonały 
akompaniament na instrumentach perkusyjnych. 

W grupie V dzieci przygotowały przedstawienie pt.  
,,W Aniołkowie”. Przedszkolaki z wielkim zaangażowaniem 
wcieliły się w role aniołków, które przygotowywały się do Świąt 
Bożego Narodzenia. Miały okazję zaprezentować swoje talenty 
poprzez grę na instrumentach, taniec oraz śpiew.

Grupa VI – najstarsza grupa 6-latków zaprezentowała in-
scenizację teatralną w dwóch scenach pt. ,,Jak postawić babcię  
na nogi” opowiadającej o perypetiach babci z ,,kraju nad Wi-

słą”, którą pewnego ranka dopadła tajemnicza dolegliwość. Nie 
potrafił jej pomóc nawet zatroskany dziadek i kotek oraz reszta 
bohaterów. Dopiero ukochane wnuczęta i… pierogi wyciągnęły 
ją z łóżka. W drugiej części występu pt. ,,Słodziaki” starszaki  
z zaangażowaniem i przejęciem recytowały pełne miłości wiersze 
i wyśpiewały dla dziadków piosenkę. 

Grupa VII swój występ rozpoczęła od piosenki pt. ,,Babcia od 
bajek, dziadek od zagadek”. Następnie zaprezentowała trzy scenki 
kabaretowe. Pierwsza z nich przedstawiała odwiedziny wnuków 
u swoich ukochanych dziadków. Druga i trzecia scenka to baś-
nie opowiadane przez babcię i dziadka w humorystycznych wer-
sjach ,,Królewna Śmieszka” i ,,Kopciuszek”. W dalszej kolejności 
chłopcy zaprezentowali układ choreograficzny do piosenki ,,Cze-
kolada”, a dziewczynki zatańczyły ze śnieżnymi wachlarzami. Na 
koniec dzieci złożyły okolicznościowe życzenia.

Każda z grup wykonała pod okiem swoich pań piękne zapro-
szenia, w których umieszczony został link do występu. 

Mamy nadzieję, że obejrzany w otoczeniu wnuków film spra-
wił dziadkom oczekiwaną radość i wzruszenie. Takie występy 
niosą ze sobą szereg pozytywnych aspektów takich jak budzenie 
szacunku dla starszych oraz rozwijanie aktywności twórczej dzie-
ci.

Kochani Babcie i Dziadkowie! My także dołączamy się do 
życzeń składanych przez dzieci, życząc Wam zdrowia, pomyśl-
ności, życiowego optymizmu oraz jak najwięcej pięknych chwil 
spędzanych w otoczeniu wnuków.

Babciu, Dziadziusiu 
Świadomość tego, że jest się komuś potrzebnym 

czyni cuda! 
Miłość do wnuków sprawiła, że znów dzień zakwitł, 

że się nam udał.
Nauczycielki Przedszkola 
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angażowaniu i wsparciu rodziców dzieci z Przedszkola w Dankowicach, a także rodziców uczniów ZSP w Starej Wsi udało się zgroma-
dzić dużą ilość środków higieny osobistej, odzieży, suplementów i witamin.

Finałem projektu był świąteczny koncert, podczas którego wystąpiły dzieci naszego przed-
szkola. Przedszkolaki zaprezentowały wiersze, piosenki i piękne tańce przygotowane specjalnie 
na tę okoliczność. Z uwagi na bieżącą sytuację epidemiologiczną nie mogliśmy zorganizować 
spotkania z podopiecznymi ośrodka „Przystań”. Przedstawienie zostało nagrane, a pamiątkowa 
płyta z występem przekazana została wraz z prezentami na ręce pracowników placówki.

Należy podkreślić, że od lat nasze przedszkole bierze czynny udział w różnych akcjach 
społecznych i zbiórkach charytatywnych. Udział w tego typu przedsięwzięciach uwraż-
liwia dzieci na potrzeby i problemy drugiego człowieka, rozwija empatię oraz kształtuje  
w młodym pokoleniu postawę otwartości na niesienie pomocy innym. 

Jesteśmy przekonani, że „Aniołkowe Granie” na stałe zagości w naszej placówce,  
a finały projektu w przyszłości będziemy mogli świętować w podniosłej i radosnej atmosferze  
z zaproszonymi gośćmi. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim rodzicom i dzieciom za zaangażowanie i aktywny udział 
w akcji.

Danuta Noworyta
Ewelina Sztafińska

„Aniołkowe Granie”  
w Przedszkolu Publicznym w Dankowicach

Nasze przedszkole na początku roku szkolnego z wielką ra-
dością po raz pierwszy przystąpiło do ogólnopolskiego projektu 
edukacyjnego „Aniołkowe Granie”. Znaleźliśmy się w gronie  151 
placówek z całej Polski, które podjęły się realizacji tej wspaniałej 
akcji mającej na celu propagowanie idei  rodzicielstwa zastęp-
czego oraz integracji przedszkoli, szkół i placówek oświatowych. 
Koordynatorami akcji były nauczycielki przedszkola: Danuta No-
woryta, Ewelina Sztafińska, Patrycja Szewczyk.

Jednym z działań w ramach projektu było zebranie najpo-
trzebniejszych rzeczy dla wybranej placówki pełniącej pieczę 
zastępczą. Została przeprowadzona zbiórka na rzecz Centrum 
Wsparcia Dziecka i Rodziny „Przystań” w Pszczynie. Dzięki za-

„Gdy gaśnie pamięć ludzka, dalej mówią kamienie”
Z okazji 40. rocznicy wprowadzenia stanu wojennego w Pol-

sce Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Pisarzowicach wzięła 
udział w projekcie pt. „Gdy gaśnie pamięć ludzka, dalej mówią 
kamienie – 13.12.1981 – Pamiętamy”.

W ramach projektu grupa młodzieży z klas ósmych spotkała 
się i przeprowadziła wywiady ze świadkami historii z naszej Gmi-
ny. Uczniowie spotkali się z panem Bronisławem Chrobakiem, 
panem Antonim Mleczko i panem Wiesławem  Gajdą. Ósmoklasi-
ści poznali historie związane z wprowadzeniem stanu wojennego 
w Polsce, a także wysłuchali osobistych wspomnień uczestników 
tych wydarzeń. Z tych spotkań powstało wiele ciekawych prac, 
które zostały wysłane na konkurs. W ramach projektu ucznio-
wie ze starszych klas obejrzeli film pt. „Nie zabierajcie Mamy”.  
Na terenie szkoły wykonano także kąciki pamięci.

Agnieszka Kania
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Dziadek i wnuk – ludzie sukcesu
Uczeń Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzo-

wicach, Grzegorz Chrobak z klasy 8d, pod opieką nauczycie-
la historii – pani Agnieszki Kani, wziął udział w projekcie pt.  
„W poszukiwaniu świadka historii” organizowanym przez Cen-
trum Dokumentacji Deportacji Górnoślązaków do ZSRR w 1945 
roku. Celem przedsięwzięcia było przeprowadzenie przez ucznia 
wywiadu z osobą, która może nosić miano świadka ważnych wy-
darzeń historycznych. Grzegorz przeprowadził rozmowę ze swo-
im dziadkiem, panem Bronisławem Chrobakiem. Tematem wy-
wiadu było internowanie pana Bronisława w latach 80. ubiegłego 

wieku, jego działalność w „Solidarności” oraz w czasie stanu 
wojennego, a wspomnienia pana Chrobaka to wydarzenia rozgry-
wające się niedaleko Pisarzowic – w Żywcu, Bielsku-Białej oraz 
Zabrzu-Zaborzu.

Trzeba zaznaczyć, że Grzegorz zajął pierwsze miejsce  
w konkursie, a nagrodę odebrał wraz z rodzicami, dziadkiem i pa-
nią Agnieszką Kanią w Radzionkowie. Nagranie wywiadu można 
znaleźć w linku: https://liblink.pl/dxulNVUCZB. Grzegorzowi 
serdecznie gratulujemy sukcesu!

 Agnieszka Kania

W karnawale same bale
Z Nowym Rokiem szedł karnawał […]
Przebrał dzieci, spójrzcie sami,
Są Indianie z piratami
I serpentyn widać zwoje,
Są krasnale, są kowboje […]

Alicja Tarczyńska, W karnawale
Okres zimowych balów i maskarad, zwany karnawałem, to 

czas, w którym w Szkole Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisa-
rzowicach organizowane są zabawy dla dzieci. Z powodu pande-
mii COVID-19 w tym roku szkolnym bale karnawałowe dla ucz-
niów z klas I-III odbywały się w salach lekcyjnych. W każdym 
z oddziałów wychowawczynie zorganizowały zabawy tylko dla 
swoich uczniów. W pięknie udekorowanych klasach, wśród ba-
lonów, serpentyn i kolorowych girland, przy dźwiękach skocznej 
muzyki, na klasowe parkiety wyruszyły wróżki, baletnice, księż-
niczki, a także rycerze, piłkarze, superbohaterowie i wiele innych 
wesołych postaci ze znanych bajek. Karnawałowe pląsy i zaba-
wy były wyczekiwane przez wszystkie dzieci i odbywały się pod 
opieką wychowawczyń klas I-III. Uczniowie chętnie prezentowali 
swoje umiejętności taneczne, a w przerwach pozowali do zdjęć, 

prezentując przyniesione ze sobą atrybuty i wesołe uśmiechy.
Za pomoc w organizacji klasowych zabaw i za przygotowa-

nie strojów dla dzieci serdecznie dziękujemy rodzicom naszych 
uczniów.

Katarzyna Dyduch

Półkolonia zimowa  
14-25 lutego 2022 roku 

Gmina Wilamowice zorganizowała zimowisko w formie pół-
kolonii dla blisko 250 dzieci w wieku 7-10 lat uczęszczających  
do szkół podstawowych. Program półkolonii był bardzo atrakcyj-
ny i obejmował: wycieczkę na Dębowiec, Szyndzielnię i Klim-
czok; wyjazd na basen Pod Platanem w Brzeszczach; gry i zaba-
wy oraz spacery po najbliższej okolicy, zawody sportowe i zajęcia 
ruchowe, zajęcia artystyczne oraz bal karnawałowy. Każdego dnia 
dzieci miały podany obiad, a w dniu wycieczki na Szyndzielnię 
suchy prowiant przygotowany przez stołówki szkolne. Półkolonie 
zostały zatwierdzone przez Ministerstwo Edukacji i Nauki, jako 
forma wypoczynku uczniów w czasie trwania ferii zimowych  
i są wpisane do Bazy Wypoczynku MEiN. Burmistrz Wilamo-
wic zatrudnił kierowników półkolonii i wychowawców, a tak-
że zawarł umowy z przewoźnikiem M-Trans Bielsko-Biała, 
dyrektorem Ośrodka Kultury w Brzeszczach – administrato-
rem basenu, dyrektorem Kolei Linowej na Szyndzielnię oraz 
z przewodnikami PTTK. Półkolonie zgłoszono także na policję 
w Kobiernicach, do Delegatury Śląskiego Kuratorium Oświa-
ty w Bielsku-Białej, do Sanepidu. Zapewniono reżim sanitarny 
w związku z trwającą pandemią Covid-19 oraz BHP. Dzieci w 
sposób aktywny, radosny i bardzo ciekawy spędzały wolny czas, 
przebywając na świeżym powietrzu, w salach gimnastycznych, 

plastycznych, ceramicznych i innych, uczestnicząc w wyciecz-
kach, ucząc się od wychowawców-lektorów języków obcych 
(np. angielskiego, niemieckiego, wilamowskiego czy nawet mi-
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gowego), poznając, dzięki przewodnikom, historię kolejki li-
nowej na Szyndzielnię, schronisk górskich, alpinarium, Sahary 
oraz innych beskidzskich tajników, wykonując prace plastyczne, 
grając w szachy, warcaby, karty i inne gry stolikowe. Uczyły się 
zasad fair play, dzięki szlachetnemu uczestnictwu w zawodach  
i konkursach, a także nabierały pokory, dyscypliny, tolerancji  
i uczyły się jeszcze lepiej współdziałać z rówieśnikami. Półkolo-
nia dała także szanse integracji między uczniami i nauczycielami, 
którzy na co dzień uczą się i pracują w różnych szkołach. Mamy 
nadzieję, że przygody, przyjaźnie, atrakcje i przeżycia, a przede 
wszystkim zadowolenie uczestniczek i uczestników półkolonii 
oraz ich rodziców sprawią, że jeśli będzie zapotrzebowanie na-
szych mieszkańców latem zorganizowane zostaną półkolonie.

Bożena Sobocińska  
kierownik ZOSiP Gminy Wilamowice

„Jesteś tym, co tworzysz”  
V Sesja Sejmiku Uczniowskiego Gminy Wilamowice 

Szkoła Podstawowa w Dankowicach
10 lutego 2022 roku na łączach internetowych odbyła się  

V sesja Sejmiku Uczniowskiego. Problematyką sesji był bardzo 
wdzięczny temat – „Pasje”, który uczniowie-delegaci z Dankowic 
wybrali, tworząc plan sesji we wrześniu. Rozpoczynając obrady, 
na czele z prezes Joanną Kozieł, uczestnicy i prowadzący uczcili 
minutą ciszy pamięć zmarłej pani Anny Danek, wieloletniej na-
uczycielki Szkoły Podstawowej w Dankowicach.

Pasje, hobby to idea, która krystalizuje się przede wszystkim 
w formach spędzania wolnego czasu. Pasje to sposób na spędza-
nie czasu, sposób na nudę, pomysł na siebie, niejednokrotnie po-
mysł na swoje życie.

Idea ta została przypomniana delegatom w postaci dorobku 
szkolnych talentów. Szkoła Podstawowa w Dankowicach corocz-
nie organizuje konkurs Mam Talent. W dobie licznych obostrzeń 
związanych z koronawirusem konkurs został nieco zmodyfiko-
wany. Za sprawą najnowszych technologii przeniósł się w cyfro-
wy świat w postaci krótkometrażowych filmów przygotowanych 
przez uczestników i ich rodziny. Konkurs „Uśmiechnij się do ży-
cia: Pasja – mój świat” miał zachęcić uczniów do intelektualnego 
wysiłku i zmotywować do dodania otuchy i inspiracji. Pokazać in-
nym młodym ludziom ocean możliwości, jakie stwarza życie po-
mimo pandemii. Zachęcać do umiejętnego i twórczego spędzania 
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i wykorzystywania czasu. Filmy te zostały zaprezentowane pod-
czas sesji SUGW. Talenty uczniów były bardzo różne: kolekcjo-
nowanie figurek polskich latarni morskich, podróże, gimnastyka 
artystyczna, projektowanie ubrań jako „sposób wyrażania siebie” 
(E. Balcarek), czytanie książek, układanie puzzli, klocków, bu-
dowli 3D, piłka nożna, kolekcjonerstwo.

Delegaci Szkoły Podstawowej w Dankowicach podali przy-
kłady pasji, które są współcześnie popularne i dokonali w swo-
jej prezentacji ciekawego porównania  dotyczącego pasji z daw-
nych lat. Krótka dyskusja o dawnych zainteresowaniach zwróciła 
uwagę, jak wiele cyberprzestrzeń i rozwój technologii zmieniły  
w naszym codziennym życiu. Jak bardzo zmieniły się poszczegól-
ne dziedziny naszego życia. Kolejną prezentacją był bank pomy-
słów-propozycji, z których każdy z nas może skorzystać, szukając 
pomysłu na spędzanie wolnego czasu. Wolny czas niekoniecznie 
musi ograniczać się i odnosić do wirtualnej przestrzeni. Jest prze-
cież taki ogrom tematów, które mogą nas zainteresować i spra-
wić, że czas spędzany swobodnie będzie przyjemnie i korzystnie 
wpływał na nasze życie. Jest też szansa, że stanie się wykładni-
kiem naszego życia w myśl cytatu „wybierz pracę, którą kochasz, 
a nie będziesz musiał pracować ani jednego dnia w swoim życiu” 
(Konfucjusz).

Na koniec sesji delegaci prowadzący sesję w kilku słowach 
opowiedzieli o swoich pasjach. Dbając o to, by sesja ta była in-
spiracją dla delegatów, opiekun pani Kamila Borys przedstawi-
ła jedną ze swoich pasji: lunchboxy. Był to co prawda zalążek 
tematu, ale w czasach profilaktyki dbania o sprawność fizyczną, 
umysłową i duchową, przygotowywanie zbilansowanych, uroz-
maiconych i kolorowych posiłków do pracy i szkoły jest coraz 
bardziej popularne. 

Żyjmy więc kolorowo, sprawiając, aby każdy nasz dzień był 
wartościowy.

Delegaci i opiekunowie 
Sejmiku Uczniowskiego ze Szkoły Podstawowej w Dankowicach

Wojtek

Kamila
Dawid

Gabriel Emilka

***
Wiesz, co jest największą tragedią tego świata? Ludzie, któ-

rzy nigdy nie odkryli, co naprawdę chcą robić i do czego mają 
zdolności. Synowie, którzy zostają kowalami, bo ich ojcowie byli 
kowalami. Ludzie, którzy mogliby fantastycznie grać na flecie, ale 
starzeją się i umierają, nie widząc żadnego instrumentu muzycz-
nego, więc zostają oraczami. Ludzie obdarzeni talentem, którego 
nigdy nie poznają. A może nawet nie rodzą się w czasie, w którym 
mogliby go odkryć.

Terry Pratchett
***

Pasja, pasja, trzeba mieć pasję! … przetrwa ten, kto stworzył 
swój świat.

Artur Domosławski, Kapuściński non-fiction
***

Zbyt wielu ludzi umiera z obojętnym sercem i to okropny spo-
sób na odejście z tego świata. Życie ofiarowuje nam zdumiewające 
możliwości, ale musimy mieć oczy szeroko otwarte, by je dostrzec.

Beth Hoffman, Lato w Savannah
***

Chcesz wiedzieć kim jesteś? Nie pytaj. Działaj. Działanie cię 
określi i ustali. Z działania swojego się dowiesz.

Witold Gombrowicz, Dzienniki
***

Jesteś na tyle interesujący, na ile głębokie są twoje zaintere-
sowania.

Sherry Argov
/cytaty zaczerpnięte z Internetu/
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Stara Wieś na „6”!
Ministranci z parafii Podwyższenia Krzyża w Starej Wsi w szóstce najlepszych 

zespołów zakończyli zmagania w Halowym Turnieju Piłki Nożnej „Bosko Cup”. 
Zawody, którym patronuje św. Jan Bosko – wychowawca i orędownik młodzie-
ży, po roku przerwy spowodowanej pandemią odbyły się już po raz XIV. W całej 
Bielsko-Żywieckiej Diecezji należą do największych i najbardziej prestiżowych. 
Wzięło w nich udział prawie 30 drużyn podzielonych na eliminacyjne okręgi: Ży-
wiecki, Cieszyński i Kęcki.

Wicemistrzostwo tego ostatniego, w pięknym stylu zdobyte przed Bożym Na-
rodzeniem, dało awans młodym piłkarzom spod Białej Gliny do finałów rozegra-
nych w ostatni weekend stycznia w Bielskim Zespole Szkół im. Armii Krajowej na 
os. Beskidzkim. Warto dodać że starowsianie byli w turnieju jedyną reprezentacją 
zarówno całego naszego Dekanatu jak i Gminy.

Opiekun i trener drużyny – Bartłomiej Pokładnik – tak podsumowuje zakoń-
czoną rywalizację: – Wbrew pozorom trudno temu turniejowi nadać status ama-
torskiego. Jest świetnie zorganizowany, ma już swoją długoletnią tradycję oraz 
oprawę medialną. Ma też wielu sponsorów i profesjonalnych sędziów, a o jego 
poziomie stanowią przede wszystkim zawodnicy z ligowym doświadczeniem. Cie-
szę się, że mogliśmy z chłopakami wystąpić wśród najlepszych finałowych drużyn. 
Bardzo dziękujemy wszystkim, którzy nas wspierają, a szczególnie rodzicom i ks. 
proboszczowi Grzegorzowi Thenowi. Zdobyte doświadczenie pomoże nam jeszcze 
lepiej przygotować się do wiosennej edycji „Bosco Cup” rozgrywanej tym razem 
na trawie.

„Victoria” wicemistrzem!
Pod koniec zeszłego roku, reprezentacja starowiejskiej 

„Victorii” zagrała w finale Pucharu Bielskiej Ligi Tenisa Sto-
łowego i wśród 24 startujących tam zespołów zdobyła wicemi-
strzostwo tych rozgrywek.

Bielska Liga Tenisa Stołowego składa się z dwóch klas 
rozgrywkowych, a drużyna ze Starej Wsi od kilku sezonów  
z powodzeniem rywalizuje wśród najlepszych, w klasie wyż-
szej. Zdobycie jednak wicemistrzostwa tej Ligi to jak dotąd 
największe osiągnięcie „Victorii”, które stawia obecnie naszych 
tenisistów stołowych w ścisłej czołówce tej dyscypliny na Pod-
beskidziu.

Kapitan drużyny i zarazem mieszkaniec Zasola Bielańskie-
go – Rafał Merta, nie tylko przewodzi reprezentacyjnej ekipie, 
ale także prowadzi w Starej Wsi treningi tej dyscypliny dla 
dzieci i młodzieży, które przeżywają po pandemicznej przerwie 
prawdziwe oblężenie.

VII Puchar Burmistrza 
Wilamowic w narciarstwie 
alpejskim i snowboardzie

W dniu 9 lutego 2022 roku na osnutym mgłą stoku Żar  
w Międzybrodziu Żywieckim odbyły się po raz VII zawody 
narciarsko-snowboardowe o Puchar Burmistrza Wilamowic dla 
uczniów. Zawody znakomicie zorganizował i przeprowadził pan 
Szymon Szymański – koordynator sportu szkolnego, ze wspar-
ciem nauczycieli wychowania fizycznego, rodziców i pracowni-
ków ZOSiP. 

W zawodach wzięło udział blisko 60 zawodników i zawod-
niczek z 5 szkół podstawowych. Wszyscy uczestnicy otrzymali 
dyplomy za udział, a zdobywcy miejsc na podium otrzymali także 
medale. Mistrzowie w każdej kategorii zdobyli Puchar Burmistrza 
Wilamowic.

Klasyfikacja pucharowa:
Puchar Burmistrza w kategorii uczniów klas I-III zdobył Ja-
kub Nikiel z SP Wilamowice.
Puchar Burmistrza w kategorii dziewcząt klas IV-VI zdobyła 
Karolina Więzik z SP Hecznarowice.
Puchar Burmistrza w kategorii chłopców klas IV-VI zdobył 
Kamil Rozner z SP Pisarzowice.
Puchar Burmistrza w kategorii dziewcząt klas VII-VIII zdo-
była Lena Merta z SP Hecznarowice.
Puchar Burmistrza w kategorii chłopców klas VII-VIII zdo-
był Tomasz Gałuszka z SP Dankowice.
Klasyfikacja medalowa:

1. kategoria uczniów klas I-III:
Złoty medal – Jakub Nikiel – Wilamowice,
Srebrny medal – Stanisław Duda – Wilamowice,
Brązowy medal – Hanna Cis – Wilamowice.

2. kategoria dziewcząt klas IV-VI:
Złoty medal – Karolina Więzik – Hecznarowice,
Srebrny medal – Hanna Błaszczak – Stara Wieś,
Brązowy medal – Lilianna Mieszczak – Hecznarowice.
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3. kategoria dziewcząt klas VII-VIIII:
Złoty medal – Lena Merta – Hecznarowice,
Srebrny medal – Klaudia Olearczyk – Pisarzowice,
Brązowy medal – Matylda Milczyńska – Dankowice.

4. kategoria chłopców klas IV-VI:
Złoty medal – Kamil Rozner – Pisarzowice,
Srebrny medal – Jakub Tatoń – Hecznarowice,
Brązowy medal – Mikołaj Stachura – Wilamowice.

5. kategoria chłopców klas VII-VIII:
Złoty medal – Tomasz Gałuszka – Dankowice,
Srebrny medal – Tomasz Babiuch – Hecznarowice,
Brązowy medal – Filip Jakubiec – Pisarzowice.

Zawody przebiegły w znakomitej, sportowej atmosferze, 
zgodnej z zasadami fair play, z zachowaniem przepisów bezpie-
czeństwa oraz wytycznych GIS, MZ i MEiN. 

Bardzo dziękujemy panu Marianowi Treli za objęcie patro-
natem zawodów oraz ufundowanie pucharów, medali i dyplo-
mów. Podziękowania kierujemy także do wszystkich uczestników 
zawodów i ich rodziców. Gratulujemy mistrzom, medalistom  
i wszystkim uczestnikom wspaniałych umiejętności narciarskich, 
znakomitych wyników, sportowej postawy, szlachetnego współ-
zawodnictwa i wysokiej kultury osobistej. Dziękujemy organiza-
torom i współorganizatorom VII Pucharu Burmistrza. Jesteśmy 
pełni nadziei na kolejne spotkania na stokach narciarskich.

Kierownik ZOSiP Bożena Sobocińska

Narciarstwo zjazdowe  
Zawody o Puchar Burmistrza Wilamowic
9 lutego 2022 roku w Międzybrodziu Żywieckim na Górze Żar odbyły się zawody o Puchar Burmi-

strza Wilamowic. W tym sportowym wydarzeniu wzięli udział uczniowie Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Pisarzowicach. Warto podkreślić osiągnięcia uczestników, którzy stanęli na podium.

Serdecznie gratulujemy wszystkim zawodnikom, a w szczególności:
	- Kamilowi Roznerowi 5B – 1 miejsce w kategorii chłopców (kl. 4-6).
	- Klaudii Olearczyk 8B – 2 miejsce w kategorii dziewcząt (kl. 7-8).
	- Filipowi Jakubcowi 7C – 3 miejsce w kategorii chłopców (kl. 7-8).

Życzymy dalszych sukcesów i równie wysokich osiągnięć.
Nauczyciel wychowania fizycznego 

Krzysztof Łoboz



Święta Zmartwychwstania Pańskiego  
to czas otuchy i nadziei, 

czas odradzania się życia  
i wiary w zwycięstwo dobra nad złem. 

Niech świąteczny czas 
wprowadzi do Państwa życia spokój i harmonię, 

a w domach zagości pełna ciepła i miłości  
rodzinna atmosfera.

 Życzy przewodnicząca Rady Miejskiej  
Stanisława Kudłacik

wraz z wiceprzewodniczącymi  
Marianem Roznerem i Michałem Sztafińskim

Pełnych optymizmu i wzajemnej życzliwości  
Świąt Wielkanocnych, 

radosnego wiosennego nastroju, serdecznych spotkań 
w gronie rodziny i przyjaciół  
oraz wszelkiej pomyślności

Mieszkańcom Gminy Wilamowice życzą radni  
Rady Powiatu Bielskiego Dorota Nikiel i Jerzy Kubik

Zdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych
pełnych wiary, nadziei i miłości.  

Radości i pokoju w sercu 
oraz serdecznych spotkań w gronie bliskich i przyjaciół  
życzą sołtys Starej Wsi Edyta Nycz wraz z radnymi

Bogdanem Grzechem i Jerzym Norymberczykiem

Zdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych 
oraz wielu okazji do miłych spotkań w gronie najbliższych.

Niech czas Zmartwychwstania  
przyniesie optymizm i pogodę ducha.

 Życzy sołtys Zasola Bielańskiego Henryk Dziubek  
wraz z Radą Sołecką 

Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy Państwu,
aby budząca się do życia przyroda napełniła nasze serca 

radością, miłością i nadzieją,  
a wyjątkowe chwile z najbliższymi 

i wzajemna życzliwość dodawały sił.  
Sołtys Pisarzowic Andrzej Nycz wraz z Radą Sołecką
i radnymi Urszulą Kucharską, Grzegorzem Cieślakiem, 

Rafałem Rogalą i Markiem Jekiełkiem

Niech Święta Wielkiej Nocy,  
wypełnione nadzieją budzącej się do życia wiosny, 

utwierdzą naszą wiarę w zwycięstwo dobra nad złem, 
życia nad śmiercią, miłości nad nienawiścią.

Oby na świecie zagościł pokój,  
a  nasze serca zawsze były otwarte  

na drugiego człowieka.
Tego Państwu życzą  

sołtys Hecznarowic Beata Nycz  
wraz z Radą Sołecką oraz radnymi  

Kazimierzem Cebratem i Michałem Sztafińskim



Przelewaj BLIKIEM na numer telefonu!
Przelew na telefon BLIK jest idealnym rozwiązaniem do przekazywania 
środków pomiędzy użytkownikami aplikacji mobilnych banków 
korzystających z płatności BLIK. Zrobisz go błyskawicznie, znając 
jedynie numer telefonu osoby, której chcesz przesłać pieniądze.

Dzięki Express Elixir w kilka sekund bezpiecznie przelejesz pieniądze z banku do banku.
System Express Elixir umożliwia Klientom realizację 
przelewów krajowych w złotych, w trybie natychmiastowym. 
Z tego rozwiązania mogą korzystać zarówno klienci 
indywidualni, jak i przedsiębiorcy. Przelew natychmiastowy 
można zrealizować tak samo jak tradycyjny: w banku jak 
również w systemie bankowości internetowej 
i mobilnej.

Ciepłych i udanych Świąt Wielkanocnych  
oraz wszelkiej pomyślności i radości 
w życiu zawodowym i prywatnym 

Mieszkańcom Wilamowic życzą 
radni Tomasz Schneider i Jan Sztafiński

Najserdeczniejsze życzenia z okazji Świąt Wielkiej Nocy.
Dużo zdrowia, spokoju, pogody ducha oraz 

aby troski i niepokój nie przysłoniły radości świętowania.
Przewodniczący Rady Osiedla Wilamowice Stanisław Nycz 

wraz z Zarządem

Z okazji Świąt Wielkanocnych  
składamy najserdeczniejsze życzenia,

aby w Waszych sercach, rodzinach i domach  
zagościły radość, spokój i nadzieja  

odradzającego się życia. 
Sołtys Dankowic Tadeusz Grzywa  
wraz z Radą Sołecką oraz radnymi  

Agatą Wróblewską i Stanisławem Farugą

Niech Zmartwychwstanie Pańskie 
napełni wszystkich pokojem, wiarą i miłością,

da siłę w pokonywaniu trudności 
i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.

Tego Państwu życzą dyrektor M-GOK Aleksander Nowak 
wraz z pracownikami



Podstawowy zabieg podologiczny

Odciski

Modzele

Hiperkeratozy

Pękające pięty

Wrastające paznokcie

Brodawki

Nadpotliwość

Profilaktyka zmian ŁZS, AZS

Profilaktyka stopy cukrzycowej

Wkładki

Ortozy

Klamry ortonoksyjne

Usuwanie krwiaków podpaznokciowych

Konsultacje dietetyczne

Terapie stopy cukrzycowej

SZOTA KARINA
Pro�laktyk Zdrowia-Podolog
Krajowy konsultant do spraw podologii
Edukator diabetologiczno-geriatryczny

Poniedziałek  14.00 - 20.00

Środa 	    9.00 - 17.00

Piątek 	    9.00 - 17.00





DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ | 501 174 820  |  praca@foxfittings.com  |  foxfittings.com

Oferujemy 
    bezpośrednie zatrudnienie w oparciu o umowę o pracę
    wynagrodzenie 3650 - 4400 zł brutto 
    pakiet benefitów pozapłacowych   
    możliwość rozwoju zawodowego i awansów
    bezpieczne i komfortowe środowisko pracy
    

    jasny system premiowy    
    wsparcie zgranego zespołu pracowników  
    specjalistyczne szkolenia
    udział w ciekawych projektach, 
    także międzynarodowych

DOŁĄCZ DO FOX
Pracuj blisko domu - miej czas na to, co ważne.

Poszukujemy: 
Operatorów maszyn /
Pracowników produkcyjnych 
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Podsumowanie ferii  
w Gminie Wilamowice

M-GOK Wilamowice s. 24-25

OSP Hecznarowice  
i Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy  

znowu grają razem

s. 21

GCDT Pisarzowice s. 23

Sołectwo Hecznarowice s. 23

Szkoły Podstawowe Gminy Wilamowice  
s. 38-39
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